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4 Perpetuum lmmoblle

Mesajul colegiului de redacţie

Acest număr al revistei este şi unul aniversar, deoarece sărbătorim 80 de ani de
existenţă a liceului.

Prin conţinut, cât şi prin grafica şi noul titlu , această publicaţie se îndreaptă
acum spre un noncomformism al ideilor pe care sperăm că-l veţi aprecia . Dacăva

fi aşa ni se datorează în totalitate, iar dacă nu , e numai vina voastră.
"Noi cei din linia I u

Colegiul de redactie:

Redactor sef: Pavel Cosmin XII A

Redactori: Ciubuc Steluţa XII C,
· Manolache Emanuel XU D
Tănăsescu Caralina XI D
Verzea Cristina XI C
DimaOana XI B
Borcea Anca XI A
Frâncu Anca X A
Iliescu Cătălina XB
CostacheRaluca X C
Voica Laura X D
Cojocaru Alexandra IX C
ZamfirOana IX B
Costache Anca IX A

Editori:

Colaborator:
Coordonator:

Coperta I:
Coperta li:

Cârstoiu Răzvan X A
Tufan Cristian X A
Dan Emil XA
Vlad Alexandru IX B
Vlaicu George X A

Prof. Bădicioiu Laurenţiu
Prof. Pavel Elena

"Naissance d'une divinite" - Salvador Dali - pictor suprarealist spaniol
"Tete raphaelesque eclatant"
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"Io oraşul nostru exista o ândepanare de actul
de cultura"

Interviu cu domnul Emil Proşcanu, primarul
oraşului

Rep: Ce părere aveţi despre iniţiativa sărbătoririi
a 80 de ani de la înfiinţarea liceului "Grigore
Tocilescu" Mizil ?

E.P.: Cred că acesta iniţiativă este un lucru
lăudabil. Pentru că există posibilitatea ca cei care
au trecut prin acest lăcaş de învăţământ sa revină
şi odată cu acest lucru se pot produce anumite
trimiteri în copilărie în adolescenţa adică în
lumea aceea unde probabil s-au creat o serie
întreagă de amintiri care marchează viaţa unui
om pe tot parcursul ei. După părerea mea
profesorii sunt artizanii personalităţii unui elev
şi nu în ultimul rând cei care sunt autorii
bagajului de cunoştinţe cu care adolescenţii
pornesc în viată, în drumul spre o profesiune.
Din acest punct de vedere astfel de întâlniri pot
constitui un privilegiu pentru lumea profesorală
de a-şi putea vedea concret roadele străduinţei
lor, pentru că în astfel de ocazii au posibilitatea
să întâlnească medici, profesori, ingineri care s­
au desăvârşit şi datorită lor.
R: Ce face primarul Emil Proşcanu într-o zi
obişnuităde lucru ?
E.P. : Din păcate zilele obişnuite de lucru în

această instituţie au căpătat o altă nuanţă .De
mult normalul şi obişnuinţa au căpătat aici alte
conotaţii. Oraşul în care trăim se confruntă cu
probleme grele. Se pare că deţinem un record în
ceea ce priveşte rata şomajului în ţară şi dacă
lucrurile vor continua ca şi până acum într-o
consecventă degradare .există pericolul ca acest
oraş să nu mai existe. O zi obişnuită de lucru
aici: oameni cu diferite probleme, primarul
trebuie să constate ce trebuie făcut, şi să
acţioneze pentru ca oraşul să arate astfel. Aşa îşi
doreşte probabil să facă fiecare primar. Insă între
dorinţa şi putinţă există o distanţa din ce în ce
mai mare şi totul se rezumă din păcate la bani.

R: Care consideraţi că ar fi reuşitele şi
eşecurile mandatului dumneavoastră şi care ar
putea fi cauzele eşecurilor?
E.P.: Am trecut prin doua campanii electorale

si n-am promis decât că am să încerc să fac ceea
ce depinde de mine într-un mod corect fată de
cei pe care îi reprezint. Încădin 1992 am încercat
să cunosc mai bine problemele cu care se
confruntă această localitate. Am încercat să
rezolv problemele . Atunci, în'92 cea mai

spinoasă era problema apei potabile(programul
era foarte redus din cauza existentei unui singur
fir de_ apă ). ~ reuşit să rezolv problema prin
aducţiunea unui nou fir de apa care face ca acum
să existe un debit de 1001/s. Un alt vis al tuturor
locuitorilor ca acest oraş să beneficieze şi el de 0
reţea de aducţiune gaze naturale. 1n ciuda
birocratiei şi a lipsei de voinţa şi de loialitate a
celor cu care intri în· contact ,am reuşit să avem
aprobările necesare pentru a înfiinţa o distribuţie
de gaze naturale, dar din păcate acum ne lovim
de problema financiară. Am încercat să
modernizez străzile din Mizil (există o stradă "l
Mai" care pe timp ploios nu era accesibilă iar
acu~ este singura noastră stradă pe care o pu(em
numi aşa) .s-au mai asfaltat câţivaKm de trotuar
,plombele si reparaţiile din fiecare an la fel în
tig~ie . au fost modernizate nişte străzi (pentru
că ş1 e1 sunt ţiganii noştri); o centrală termică
modernă în cartierul UM, Şcoala nr. 2
beneficiază acum de o centrala modernă. pe gaze
naturale.
R: ln momentul în care Mizilul va fi declarat
"oraş defavorizat credeţi că ar exista investitori
care să vina sa preia întreprinderile falimentare?
E.P. Zonele defavorizate beneficiază de nişte
facilitaţi. Cei care vor veni sa investească aici
vor fi scutiţi de taxe, impozite pe profit şi chiar şi
pe taxe vamale. Eu mizez pe o fluentă de astfel
de investitori care ar putea ridica potenţialul
economic al oraşului şi ar putea rezolva si
problema şomajului. Avem semnale din Brăila
.Constanta, Braşov, de la oameni de afaceri chiar
şi din Grecia. A venit săptămâna trecuta o echipa
de investitori care vor să deschidă o fabrica de
tricotaje, şi tot din Grecia mai avem semnale
pentru o fabrică de ţigări. Toate acestea sunt
legate de includerea noastră în "zona
defavorizată". Mizilul îndeplineşte condiţiile
prevazute de lege pentru includerea în această
categorie.

R: Caracterizaţi viata culturală a oraşului.
E.P. .Viata culturală a Mizilului nu se

deosebeşte prea mult de viata culturalii. a
României. Aproape toate ramurile din economie
.industrie şi spiritualitatea însăşi sunt în
suferinţa. In ceea ce mă priveşte eu am făcut fel
de fel de eforturi ca să existe viaţa culturală în
Mizil. Am adus şi nişte spectacole. La nivelul
şcolilor noastre am iniţiat nişte teste prin care am
încercat să aflu doleanţele elevilor în ceea ce
priveşte viata culturală şi ce anume cercuri aţi
dori să fiinţeze în oraş, dar nici până în prezent
profesorii voştri nu m-au ajutat, n-am primit nici
o concluzie (domnul primar se înşeală - Liceul
Teoretic a trimis la scurt timp de la primire ,
situaţia privind preferinţele elevilor referitoare la
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cercurile tematice). Suferinţa asta prin care trece
cultura romanească, în afara parţilor ce nu pot fi
explicate are şi parti explicabile.
Am adus aspect acolo care nu s-au putut ţine din
cauza lipsei de spectatori şi asta când am trimis
echipe la şcoli, întreprinderi care au anunţat
aceste spectacole. Există o îndepărtare de actul
de cultura. Înainte se citea mai mult, exista o
dorinţa de a vedea un spectacol bun, de a asculta
o muzica bună, acum totul se rezuma numai la
surogat.

R: Avem informaţia ca una dintre clauzele
contractului cu "Clubul Albert" prevedea ca
acesta sa ofere două filme pe săptămână. A
trecut ceva timp si acest lucru nu s-a întâmplat.

E.P.: E adevărat; în momentul încheierii
contractului primăria a condiţionat cu aceste de
film şi cu o anumita decenta a activităţii de
acolo. Am fost de acord cu acest lucru pentru că
cinematograful era pe cale de dispariţie . Erau
proiecţii de film foarte bune cu 4-5 persoane în
sala deci nici pe sfert nu se plătea curentul, nu
mai vorbesc de salariaţi, de întreţinerea sălii.
Chiar m-am întrebat daca acolo se dau proiecţii
de filme . Din păcate sau din fericire, nu ştiu, n­
am intrat nici acum în sala aceea. Dacă aceasta
situatie se confirma vom merge până acolo încât
vom ridica autorizaţia de funcţionare. Dar aş
vrea sa ştiu şi eu dacă exista oare dorinţa de a
viziona un film.

R: Eu cred ca da, având în vedere noul aspect
al sălii şi atmosfera mult mai intima.

E.P.: Da .înrr-adevar.
R: În încheiere, dacă aveţi un mesaj de

transmis cititorilor revistei?
E.P.: În primul rând vreau sa vâ felicit

pentru ceea încercaţi să faceţi prin această
revista, pentru ca şi acesta reprezinta în fond tot
un act de cultură şi dacă aţi putea să-i daţi un
caracter de permanenta. Vă urez succes şi vouă şi
celor ce vâ sunt aproape.

R: Va mulţumim şi va aşteptam alături de
noi pe 8 mai.

E.P.: Voi fi acolo cu siguranţa.

Interviu realizat de Cosmin şi Manu

• "Cultura nu se moşteneşte. ca se cucereşte" (Andre
Malraux)

• "Nu sunt destul de sar-ac casa pot dade pomana" (Fr.
Nietzschc)

Perpetuum lmmobne

Draga Mflll,

Să ştii ca mi-e dor de tine, de aerul tău
provincial, de zâmbetul tău trist. Să. nu fii supărat
pe mine ca nu ţi-am mai scris, dar am cunoscut o
fată. frumoasa şi te-am uitat.

Ştii ce-i culmea? ! Atunci când te uit, mi se
face dor de tine, iar, când îmi amintesc de tine,
vreau stte uit.

Acum trăiesc într-o metropolă. Şi aici a venit
primăvara, Dar asta nu-mi schimba viaţa cu
nimic. Când aştepţi metroul zilnic de ceva ori,
primăvara este o anexa neinteresanta. De-aia ma
gândesc iar la tine, la raiul alb al migdalilor
înfloriţi pe dealurile tale, la cerul şi la stelele
înalte de deasupra ta, toate independente (din
fericire) de bugetul primăriei.

Dar să lăsăm poezia. la spune, cum mai este
pe acolo? Am auzit ca eşti zona defavorizata şi
ca ai şomeri mai mulţi decât locuitori. Ai grijă de
ei, oferă-le compensaţii. Cum'?! Nu vor nici la
restaurant, nici la biliard'? Atunci de ce sunt mai
multe baruri decât magazine în oraş? Nu-mi
răspunde, e doar o curiozitate; nu-i a mea, ci aşa,
în general. Am auzii ca sportul e la loc de cinste
în oraş. Elevii din licee încă se mai prezintă la
orele de educaţie fizica, numeroşi tineri practica
fotbalul, duminica pe baza sportiva "Voinicelul"
şi orice mizilean poate vedea meciuri din
campionatul italian, spaniol sau englez. Mai greu
este sa vadă un meci pe stadionul oraşului. Nu ca
n-ar mai fi stadion. Este. Nu ca n-ar mai fi
echipa. Este. Dar nu sunt bani. Liceele alea cum
o mai duc '! ştiu ca Liceul Teoretic Grigore
Tocilescu împlineşte 80 de ani de la înfiinţare
acum în mai, pe 8. Daca mai scot revista, sa-mi
trimiteţi şi mie una. Mai îmi aduc şi eu aminte de
casa., .. Ştii ca întotdeauna te-am iubit şi ca ma
bucuram de fiecare data când veneam acasă, E
adevărat ca nu rezistam mai mult de doua zile.

În fond, dragul meu Mizil, tu eşti un oraş
minunat, păcat ca eşti locuit.

Prof. Bădicioiu Laurentiu-Alexandru

"Existenta este o datorie, chiar da.can-ar dura decât o
clipa" (J. W. Goethe)

"Preamultaabundentasărăceşte materia" (N. Boileau)
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HĂRŢUIREA LEXICALĂ

Termenul de "lexic" are etimologia în
grecescul "lexis" (cuvânt) şi pe cea apropiată în
franţuzescul "lexique". Lexic este sinonim cu
vocabular şi reprezintă totalitatea cuvintelor
dintr-o limba a unei comunităţi.

Se ştie că orice limbă evoluată cunoaşte o
permanentă dezvoltare şi îmbogăţire. Afirmaţia
ca limba este un organism viu este arhi­
cunoscută şi verificată de-a lungul timpului.
Fenomenul dinamismului limbii este universal
valabil.

Procedeele clasice prin care lexicul unei
limbi se poate îmbogăţi sunt împărţite în două
mari categorii: procedee externe şi procedee
interne. Din prima categorie fac parte împru­
muturile lexicale din diverse limbi (slavă - drag,
bogat, iubit; _greacă - sindrofie, plicticos,
politicos; turcă - halva, iaurt, chef; maghiară -
chipeş, viclean, oraş).

Aceste împrumuturi s-au produs în diverse
etape istorice ale evoluţiei societăţii noastre.
Există însa şi o categorie separată a împru­
muturilor lexicale de dată recentă: împru­
muturile lexicale neologice. Ele contribuie nu
numai la- îmbogăţirea vocabularului ci şi la
modernizarea lui. Termenii neologici care au
pătruns şi pătrund în limba română sunt în marea
lor majoritate de provenienţă latino - romanică.
În secolul al XIX-iea neologismele provenind
din franceză erau cele mai numeroase. In secolul
nostru, mai ales după 1990, engleza este cea care
fumizează numeroase neologisme limbii române
şi nu numai.

Neologismele preluate din limbile de
circulaţie au provocat însă uneori reacţii din
partea unor specialişti care erau împotriva
acestora şi în favoarea folosirii unor sintagme de­
a dreptul hilare. Astfel în secolul al XIX-iea unii
cărturari "mai patrioti" se opuneau ca unele
neologisme preluate din franceză să intre în
limba română şi propuneau unele echivalente
care acum ne amuză dar pe care ei le credeau
necesare. Câtevaexemple:

în loc de cravată (francezul "cravate";
italianul "cravata") ei propuneau gât­
legau
în Joc de batistă (francezul "batiste") ei
propuneauMS:.~ , nas-suflete
în Joc de automobil (francezul "auto­
mobile"; germanul "automobil") ei
propuneau de sinemi~

Limba nu a acceptat însă aceste aberaţii
lexicale şi a primit neologismele care se

impuneau prin uzul limbii. În ultima perioadă,
mai ales după 1990, asistăm la un fenomen prin
care în limba română încep să intre termenii care
fie se foloseau cu alt sens până atunci, fie
reprezintă copierea, imitarea sau păstrarea
internă a unui cuvânt străin. Aceasta este
definiţia calcului lingvistic, un procedeu mixt de
îmbogăţire avocabularului (intern şi extern).

Exemple de calc lingvistic total:
A supravegheadin francezul "surveiller"
A întreprinde din francezul "entre­
prendre"
Dreptunghi din francezul "rectangle"

Dar nu calcurile lingvistice sunt obiectul
articolului meu. Eu vreau să arăt cum mas-media
românească de după 1990 are un rol foarte
important (cu rezultate nu întotdeauna pozitive)
în fixarea unor cuvinte în conştiinţa publică sau
măcar în uzul unui număr restrâns de vorbitori.

Talk-show-urile (cuvântul există ·fu cel mai
nou dicţionar enciclopedic român, DEI, apărut în
1999) televizate au un rol foarte important.
Invitaţii acestora sunt indivizi al căror nivel de
cultura este în general ridicat. Marea majoritate
aparţin clasei politice iar termenii neologici pe
care îi folosesc sunt preluaţi fără discernământ
din engleza sau franceză. De exemplu verbul "a
antama" (francezul "entamer") a începe, a
deschide, a cărui modă pare să fi apus acum, a
fost în vogă acum un an-doi. Atâta timp cât
verbele "a începe", "a deschide" pot exprima
foarte bine aceeaşi idee, folosirea lui "a antama"
în propoziţii de felul "am antamat o afacere",
este pretenţioasă şi nerecomandată. Verbul "a
implementa" din englezescul "implernent" (a
realiza, a aplica) este şi el folosit în exces şi nu se
justifică, după părerea mea, datorită sinonimelor
neologice deja existente şi neepuizate în limba
română (a integra, a aplica, a realiza).

Un adjectiv care e la modă acum, însă,
datorita mas-media, încearcă să se impună cu un
alt sens, (la o emisiune "made in Tatulici"
realizatorul l-a folosit de 9 ori) este cuvântul
"punctual".

Conform DEX"punctual" înseamnă:
l. O persoană care este exactă, care respectă

termenul sau momentul fixat (adverbial - la
timp, cu punctualitate)

2. (despre verbe) Care arată că acţiunea are loc
într-un singur moment. Din francezul
"ponctuel"

În prezent cuvântul se foloseşte ca adjectiv
însoţind substantive ca "problemă, chestiune,
idee etc." Sensul pe care îl exprimă ar fi de "la
obiect". Dacă acest cuvânt ar fi folosit de mai
multi vorbitori în mod firesc, în diferite regiuni
ale tării, poate s-ar impune. Probabil însă că
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fiecare realizator de emisiuneTV are un cuvânt -
marotă pe care vrea să-l impună prin folosirea
acestuia cât mai des. Asta numesc eu hartuire
lexicală, Ce şanse sunt ca astfel de cuvinte să se
impună rămâne de văzut, Cum spuneam ,la
început limba este un organism viu. Ea se
împrospătează mereu, însă nu folosirea
încăpăţânată în presă a unor termeni preţioşi
participă decisiv la îmbogăţirea limbii ci uzul
comun, pătrunderea termenilor în conştiinţa
publicului larg.

PS: Am remarcat folosirea incorectă a verbului
"a xeroxa". Rank Xerox este o marcă de
copiatoare. Corect ar fi să se spună a face o
fotocopie, dar, din pragmatism ~i datorită
tradiţiei acestei firme la noi, se pare că deja
verbul se foloseşte pe scară largă indiferent de
marca aparatului care realizează. fotocopia.

Prof. Bădicioiu Laureţiu Alexandru.

CE M Al CITIM ?

Dintre ultimele apariţii ale acestui an vă
recomandârn câteva opere care trebuie să facă
parte din bagajul cultural al oricărui elev sau care
v-ar putea ajuta în pregătirea în diverse domenii
cum ar fi literatura, filozofia, chimia, istoria, etc.

EDITURAUNIVERS
• MICHAEL TOllRNIER.~

•
arinilor
Vineri sau viaţa sălbatică, apărut în 1967 sub

titlul Vineri sau limburile Pacificului (ca şi
Regele arinilor, dealtfel) este o carte despre
copilărie şi adolescenţă - vârste ce revin obsesiv
în scrierile autorului. O temă fundamentală este
aceea a jocului: jocul ca mijloc de adaptare, ca
principiu de supravieţuire, ca mijloc de
cunoaştere, ca o cheie a relaţiilor dintre oameni,
ca filozofie superioară a împăcării cu natura,
jocul ca o capcană adestinului.

0 MARCEL PROUST. În căutarea
timpului pierdut, voi. V - Prizoniera.
Albertine dispăru.tă

Prizoniera. Albertine disparuta este al
cincilea volum din integrala proustiană ce
însumează. 10 volume ce urmează sa apară la
aceeaşi editură. Volumul analizează cu
mijloacele specifice ale romanului fenome­
nologic raporturile dintr-un cuplu într-o gamă ce
conţine pasiunea, gelozia maladiva, despărţirea
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chinuitoare, amintirea obsesivă.
• EJJ..GEN...I...QNE.SCU. Setea si foamea
•~u. Călătorie în

lumea mo..r.ţjJm:
Operele conţin câteva dintre piesele lui

Eugen Ionescu ce fac parte din "teatrul absurd",
teatru ce îţi propune să. ne aducă o altă
perspectivă asupra lumii, asupra problemelor cu
care se confrunta, precum şi asupra rolului
limbajului în comunicare şi a eficienţei acestuia.
AUe ap____ariţil_;_
• MWAlk.Bl1LGAK...OV. Dw,oijaM
•

A.dlip.fflgul Gulag
• JORGE LUJS BORGES..Qp_~e

~
• SJx AnguLfia~jgmdi..

Orlginik."
Migr__a!i.u.i..pE.z.en.ţ~n..J;_llţ'.Qpa

Autorul face istoricul prezenţei ţiganilor în
Europa din Evul Mediu până. în zilele noastre pe
baza unor documente diverse, de la scrieri
literare şi memorialistice până la acte din
arhivele primăriilor. Accentul cade pe
moravurile şi tradiţiile acestei etnii şi pe
raporturile ei cu populaţia autohtonă. Un capitol
al cărţii se ocupă de limba romani şi de
transformările ei sub influenta diverselor limbi
naţionale.
• CONSTANTIN NOICA, Jurnal filozofic

(ed. a III-a)
Această operă de tinerete a filozofului (apare

în 1944) conţine câteva dintre laitmotivele
viitoare: motivul şcolii filozofice (Noica dorea să
întemeieze o astfel de şcoala), motivul biblic al
fiului risipitor, critica logicii lui Aristotel etc.,
oferind bazele înţelegerii şi interpretării filozofiei
lui Noica.

Al_t~_aparitii:
0 ~TIN NOEJ\,. Douăzeci şi

_ş_apte de trepte ale realului
• HENRY TROYAL_B.Mputin

EDITURANEMIRA
0 lOAN PETRU CULIANU. Mi:rcea

Eliade - o .monografie a autorului despre
maestrul sau, Mircea Eliade, prima scrisă de
u_n român care a fost tot istoric al religiilor,
!1 auto: de proză fantastică. De la apariţia ei
m Italia (1978), cartea lui Culianu a fost
luată ca model de toţi biografii ulteriori ai
lui Mircea Eliade şi a stârnit un viu interes
pentru datele inedite (mai ales privind
perioada românească) despre eroul său.



j

I

Perpetuum lmmobile

• RENE LOUIS, Di~tiruuu:i,J._mw&
Dili!r
Dicţionarul este realizat de un specialist în

ştiinţe umane şi ezoterism, universitar, şi
realizează cu toată obiectivitatea o incursiune în
straniu şi inexplicabil, altfel decât operele de
popularizare - superficiale şi neştiinţifice - care
au umplut piaţa.

AlliL..11p_miţ.ii;
• BOGDAN MURGESCU, lsj..QI:hţ
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Aceste cărţi mai pot fi găsite în librării sau la

edituri. Având în vedere că editurile acordă
reduceri de preţuri pentru cărţile comandate
direct prin poştă, telefon sau fax, oferim ceva
adrese utile:

EDITURA HUMANITAS, Piaţa Presei
Libere, nr.1, 79734 Bucureşti, Tel. (01)222.8546

EDITURA UNIVERS, Piaţa Presei Libere,
nr.l, 79739 Bucureşti, tel. 222.6629

EDITURA NEMIRA, Piaţa Presei Libere,
~,j nr.I, sector 1, C.P. 26-38, Bucureşti

EDITURA INSTITUTUL EUROPEAN, Str.
Cronicar Mustea, nr.17, Iaşi, 6600,Tel. 40-032-
233800

Prof. Burlacu Lumunita

• "Dacă nuscrii pentru ca gândeşti, este inutil sa gândeşti
pentru a scrie" (Vauvemargues)

• "Singura carte perfectaoscriameu daca puteam" (Jules
Renard)
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Mozaic artistic

Amarul meu dulce

)

,·.. '~
!·,

'•

. -·r)tt\. . ·:;

Confesiune

Acum cândlumeaplânge
Inima-mie înecataîn sânge...
Durerea biciuieşte almeusufletmeschin
Cruntâ-irana e roşie ca un trandafir.
Jarel, sufle/Ul scoate unprelungsuspin
Şi-ardori camoartea să-!scoatădin chin
Vicleananu vine, îlamăgeşte
şica unpeştepe uscat sufletul trăieşte
Într-unmoment de cumpăna el, sufletulgrăieşte:
Doamnefăsase termine acest coşmar
Îngroeps-m»într-unpalat de cleştar
Undeva departe de acestpsmântblestemat
Unde tristeţii eu îi suntargat
Less în urmamea amintirea uneinopţi de varl1
În care elsufletulpribegindîntr-ogară
Se întâlni cu trupulsingur/Hăţii
Cuprinţesa stelelorcereşti
Ea eLuna, şi-fie tesms s-opriveşti
Totuşi opriveşti cum calcă cu demnitate
Cupsşigrăbiţi, a ceruluiimensitate
Cu sfială îimărturiseşte ,1 s,1 iubire
Lacrimile sale o imploră să-i fiemire
Roşindde bucurie iubireai-o Impârtăşeşte
Acum e fericit cil Luna îliubeşte.

Miric Cristina IXBPârvuDantela
clsXJ/D

• "Iubim viaţa nu pentru ca am învăţat sa trăim ci sa
iubim" (Fr, Nietzsche)

Amarul
meu dulce
aş vrea
să cazi într-unstrop
pepleoapele
stele dinrăsărit
şi să Ie-nchizi
ca sâ bată clopotul
aiertare.

S-a umbritsurâsulcaravanei
Râde cerulde-nsersres lui
Fiecareporcere odihnii
Firelorargintii
Din nisip
Mă-ndeamnsSinguraticul
sămă-ntorc
lângă tulpina unuicactus
sarsstoiesc
pedagogiarăbdării
aanonimelorflori.

Poesis

Necunoscutele flori

Identitate

• "Ccbine ar fi dacaînţelepciunea ar puteacurge de laun
individ la altul precum lichidul dintr-un pahar plin spre
unul gol " (Socrate)

Gânduri, sentimente, iluzii
Din cauza lor
Se creeszsatâtea confuzii
Numaişii cine eşti
Numaiştii cine aifost
Sau ce vrei
Îţiuiţipropriaidentitate
şipropriile idealuri
Vrei sâ fugi, sl1 scapi
S~te întorcipe vechiuldrum
Unde odatăaifostfericit
Dardeja vechiuldrum
Esteprea departe
Preastrăin de ce simţiacum.

Emilia Panait XI C
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Tu...eu...

Tu eşti un cântec smsgitor
Cemăatrage spre spsţii infinite;
Tu eşti ohimeraa dulceluiamor
Zburătorulmitic ce-mi înlănţuie sufletul.

Eusunto carte închisa
Cufoi albesingure,
Ce eşteapu: înzadarslovele
Iubirii tale.

Tu eşti un demonfrumos
Cepune stăpânirepegândurile mele,
Alungândimaginearaţiunii:
Înlocuind-ocu visarea.

Eusunt un cântec
Ce-ţi tlinguie versurile triste
Dorindcu înfrigurare să fie ascultat.

Tu eşti tu, doartu .
Eusunt eu, doareu .
Şipoateniciodatănu vom fi
Tu şi eu.

Voica Maria-Laura XD

El

Cerulînnourat
Şi vântul
[miscoperă sufletul
Noapteaalbastra
Şi Juna
Îmiscoperssufletul.
El umbla bezrurtic înnoapte
Pe strszipustiite,
Prinşoaptele vântului.
O luminaşi un vuiet

Îmiacopere sufletul.
Els-a oprit înnoapte.
Pe strazipustiite,
Prinşoaptele vântului.
Cerulînnourat
Şi vântul
Îmiecoperssufletul.
El... numaieste.

TudoracheTalida XC

Poveste, tu

Poveste, tuf...
voalpeste ochi
viiîn somn
săw-1ridicipe Pat-Frumos
cu Ileana Sânzianalui
deprin scoicil.i,

Poveste, tuf...
noapte alb
spre csre-ntindnăvod
dar,
valdupă val
de tscer«
de umbra.
de zâmbet
îmi scapi
Şi tot îmiscapi.

Rătăcit

Râtacit suflet
cauţiprinnoroi
comoara de iubire
sruncsts.
Fiorireci
mistuitor
şi-ausfâşiat fibre.
Te cauţi
RatAcit suflet,
prin tinaprivirii
te cauţi
darnugaseşti
decar cioburi
de oglinzi.

PârvuDaniela,XIID
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NEBULOASA

2beţe de chibritarse
pe o tablă de ssh la D6si F4
O sferâ ciobitâ de celuloid
Şi-un nebun cejoaca tabinet
de imul singurpe scoperisul spitalul/li
Sticle şi borcane, celulozs şihârtie
ma/darde roşu
şi-n urechi îmirasunâ Intemsţionsla
Zvastici şi Cruci
Materializare a unui limfe metafizice
în Jobul frontal
coegulare sublimăa ideilor
pe un traseu subconştient
creierul meu ca o sepie
ce se cssneşte sâ cânte la o
viola fluida
Din cepstul coridorului note disparate
Dintr-unpian Weisenberg dezacordat
Cu dous hamsii leşinate între coarde
"Mănhe de camaval te ador".
imperativul categoric şi un Imare de
tipar care nu ştiu de unde vine
Toate sub luminapsls a unei veioze
Plângfinde cu ştechetul însîngeau.

Cosmin PavelXIIA

PALERsi eu

Am exact vârsta la care Don Quijote şi-a început
aventurile,
Ceilalţi Jupim-arslăşia dacă arşti,
N1J-i sdevsrs: ca osmenii au descoperit focul!
Da, nu e totdeauna înţelepciunesa spui ca
muzele tsc între arme,
Şi deodstă amintirile-mipecetluiesc buzele.,,
Ali scris undeva într-un vers: "Ie ce bunpoetul în
vreme de secetă?"şi ?!
Nopţile cândîmi amintesc iarăşi de voi;
Dar undeva în urmanoastră trebuie să fie o
insula!

Perpetuum lmmoblle

Marea loveştepe care în seara aceea n-am avut
curajul sămergempâna fa capăt...
Mai am o scoică şi câtevapietre,
Un chip de nisip.. ,
Dar, mai bine să umplem cu flori această;
Cândva au fost nişte nuciîngradina aceasta!
Voi care vă întoercetiecsss,
Nu ştiţi!
În noaptea asta se întâmplă ceva:
Opasare cu o singurăsrips...
Sunt singură!
Aşa se-ntâmplă logic:
Avem timppentru toate, să dormim:
Mai departe de moarte, mai departe de viaţa!

Tănăsescu Căt.ălinaXID

eseu,.,
Universul ca substantâ

" Aceea ce exista individual şi independent,
adică existenta sa nu poate fi atinsă şi
condiţionata de alta forma de organizare a
materiei-aceea se cheamă substanţă primă şi
individuala" Aristotel

Credinţa mea intimă este ca substanţa asta
pompos denumita "prima şi individuala" este cel
mai ruşinos capriciu prin care voinţa noastră
ponderata în haos, se revelează exteriorului.

Substanţa în accepţiunea ei de formă ultima a
materiei, nu exista decât la modul subiectiv
printr-un efort minimal de voinţă rea. Stadiul d~
materie nu există şi nu a existat ca durata
interioară decât atât cât o răbufnire de idei, tot
ceea ce a urmat, nefiind decât stadii de post
materie. Iată ceea ce omul a pus la baza lumii -
cea mai firava şi nesigura idee. Aşadar din
moment ce principiul însuşi al cunoaşterii este
greşit, atunci cunoaşterea nu poate fi conformă
cu realul. Iau ca exemplu aceasta bucată de
masă, şi îmi dau seama că printr-un efort
constant la un nivel supranatural de voinţă bună
aş pu_tea răsturna ordinea aceasta nefirească şi
atunci bucata mea de masă ar cunoaşte 0
accentuare pe nu traseu regresiv trecând în mod
darb~~xian prin toate stadiile intrate deja în
conştunta e1 (stadiile de postmasă) şi s-ar
abstrage pe cale mediată în cauză care a format­
o. Mă întorc aşadar la cauza universală şi spun:
lumea are un antecedent - voinţa morala ce
echivalează cu binele ca termen al valorii. Odată
ce eu ca individ reuşesc să constat limitele

I!
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propriei mele voinţe morale, atunci eu pot să mă
pun pe mine la baza lumii. În momentul în care
cuanta mea de voinţă morală se va disipa voi
asista incapabil la prăbuşirea lumii şi a mea ca
individ. Cauza acestei prăbuşiri - faptul că în
egoismul meu am acţionat singur şi deşi
demersul meu de sfidare a legilor fizicii a reuşit,
durata raportată la timpul subiectiv exterior a fost
una infima. Dar faptul că precedentul a fost creat
mă îndreptăţeşte sa spun că tocmai surplusul de
forţa e dovada forţei. Deci numai printr-un efort
conjugat de voinţă adevărul poate fi atins.
Aşadar toate acţiunile noastre, oricât de mici ar
fi ele, decad cu siguranţă doar din micimea
scopului pe care dorim să-l atingem. Teza a II a
moralei kantiene spune: "valoarea morală unei
acţiuni rezidă nu în scopul ce trebuie atins; ci în
maxima după care ea este determinată". De aici
provinemarea

eroare în care se afla. omenirea de doua mii de
ani concentrarea eforturilor asupra scopurilor şi
o totală desconsiderare a mijloacelor. Omul a
trecut pe lângă adevăr fără să-şi dea seama, fără
sa. ştie ca sursa adevărului este chiar în el: Binele
profund uman. "Binele este sursa (cauza)
adevărului]...]. Ideea de bine este entitatea ce
conferă adevăr" spunea Platon în "Republica".
Adevărul .depane de a se afla undeva ascuns în
lumea noastră mica. şi falsă, e mult mai aproape
decât credeam, în sufletele noastre mărginite, în
ideile noastre comune.

Totul se reduce aşadar la o incursiune spre
noi înşine, deci ridicarea speţei umane pare o
utopie, punctul de plecare nu poate fi decât
alegerea mijloacelor şi a principiilor de acţiune -
criteriul nu poate fi decât faptul valoric.
Ne dam seama de originea cauzei din care

Lumea a pornit - voinţa morală, reflectare a
Binelui suprem - şi ne punem întrebarea: "Dar
acest Bine din cecauză provine oare?". Ajungem
la un nou concept, acela de "cauza sui". Asistăm
la instituirea unei prime ierarhii: Univers - Binele
- Cauza sui. Voinţa morală este antidotul, este
calea spre ridicarea lumii, spre saltul calitativ al

omului spre om.
Naşterea mea ca individ este de fapt văzută

în mod fals ca un început, Ea trebuie considerată
un prim sfârşit din lunga suită de sfârşituri prin
care trece un individ spre desăvârşire. Actul
intrării mele în lume nu echivalează cu naşterea
unui exponent al speciei, pentru că eu aduc cu
mine în lume un şir nesfârşit de experienţe, de
generaţii, de valori în ultimă instanţă. Magistral
încheie Kant "Critica raţiunii practice: "Două
lucruri umplu sufletul meu cu mereu nouă şi
crescândă admiraţie şi veneraţie, cu cât mai des
şi mai stăruitor mă gândesc la ele: cerul înstelat
deasupra mea şi legea morală în mine". Primul
dintre acestea ne sugerează, amintindu-ne de
forţa vitală ce sălăşluieşte în noi, datoria pe care
o avem, aceea de a înapoia Universului materia
din care am devenit. Iată că generarea Lumii se
realizează prin întoarcerea voinţei bune din acea
"causa sui " care a generat-o şi numai legea
morală rămâne ca sursă de Bine şi Adevăr.
Atunci ne vom simţi cu toţii liberi în noi înşine,
dând naştere umanismului ca principiu. Prin
umanism, conchide Martin Heidegger în
"Scrisoarea despre umanism" "se înţelege în
general strădania ca omul sa devină liber pentru
omenescul lui şi să-i afle în aceasta demnitatea."

Putem opri aşadar lumea din mersul ei greşit,
putemdeposeda macrocosmosul de nevoia lui de
a renaşte permanent, aşezându-l acum pe ~
drum al cunoaşterii şi al valorilor autentice. 1n
momentul acela, cele mai ruşinoase stadii ale
angoasei existenţiale se vor abstrage în sine şi ca
o ultima urmă a efortului nostru, nu va mai
rămâne plutind în eter decât o nebuloasă alcătuită
haotic din maimuşele mumificate ale tuturor
scopurilor decăzute ale acţiunilornoastre.

Şi peste toate, ca bază a tuturor ideilor
fundamentale - metafora sublimă a cunoaşterii,
sursa tuturor sevelor creatoare.

Şi în liniştea sublima. ce pune stăpânire pe
vanele angoasate ale intelectului meu, îmi
amintesc de cuvintele lui Nietzsche, şi-i dau
dreptate: "Marile idei vin pe vârfuri, fără
zgomot".

Cosmin Pavel XU A

• "Natura c unicanoţiune carenufacesalturi."
(Comenius)

• "Virtutea este raţiune»devenităenergie. "(Schlelcgel)
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Tentativa de expunerea unei sintezede stare

Carnea-ţi tânăra, putrezită însa, trăieşte în
umbra durerii unei lumi întregi a cărei cenuşă. o
respiri cu greu. Materia îti este sfâşiată de
cuvinte ce se târăsc spre tine şi cu ochii ieşiţi din
orbitele realului, ineluctabil simţi al nebunie puls
din care se naşte atâta neînţelegere, indiferenta,
teama.....

Iar tu? Tu... te simti şi eşti vazut ca
neapartinând acestei dimensiuni a realului, decât
poate materializându-te în particule de praf ce ar
pluti în astă lume, printre atâtea trupuri şi minţi
nebune de durere, spre propria-ţi lume lăuntrica
în care te pierzi ascunzându-te.
Eşti laş, nefiind în stare să. înghiţi ignorantă,
iubiri utopice ... nebun de gânduri şi de vise cazi
într-un târziu prematur, într-o stare intermediara
manii ... dorinţei, Începi a te răci de toate; te
desprinzi încet întrezărind o lumina la capătul
către cei vii îţi aminteşti de-a lor durere şi simţi
cât de puţin simţi tu de fapt, cu ochi de groaza -
te uiţi - şi nu poţi îmbuna măcar un gând, un om,
un suflet-nirnic.; Te resemnezi, te retragi, te­
ntrebi de e bine, de e rău ce faci, ce simţi, dar
copleşit de disperare, dai voie sângelui să ţi se
scurgă, cu sau fâra lacrimi, pentru sau nu pentru
tine .

te stingi........

SfNGURĂTATE

Cea mai gravă. boală de care suferă fiinţa
umană, indiferent de poziţia în spaţiu şi timp,
este singurătatea.

Restul bolilor nu sunt decât manifestări
exterioare ale singurătăţii dinlăuntru, care roade
organismul până. devine vizibilă chiar dacă. noi
dam vina pe microbi si viruşi cu nume
sofisticate. Mulţi oameni au scăpat în mod
miraculos de boli considerate incurabile, ·
dorindu-ţi cu ardoare să trăiască, şi ce alt motiv
ar fi avut pentru a-ţi dori un astfel de lucru dacă
nu iubirea pentru cei pe care i-ar fi lăsat în urmă.

Singurătatea omului modem are două cauze:
lipsa iubirii şi/ sau a comunicării intelectuale.

Lipsa comunicării intelectuale este mai puţin
întâlnită. şi mai puţin distrugătoare. Boala
singurătăţii intelectuale apare atunci când nivelul
nostru îl depăşeşte pe cel mediu. Prima
manifestare este o anumită frustrare care te face

Perpetuum lmmobne

să te simţi inutil. Urmează. de cele mai mult ori
revolta împotriva celor care ar trebui sa te
înţeleagă. Devenim puţin aroganţi şi încercăm să
impunem o distantă. fată. de aceştia.

Singuraticii intelectuali sunt cel mai adesea
îngâmfaţi sau autosuficienţi. Greşit. Ei nu suferă.
de complexul de superioritate, care n-are suport
real. Şi, în general, ei se deschid imediat ce
găsesc o persoană. cu care sa comunice la nivelul
spiritual dorit. Şi manifestările singurătăţii
dispar. De obicei, astfel de persoane au dat
omenirii cele mai mari opere de spiritualitate.

Singurătatea cauzată. de lipsa iubirii este cea
mai gravă şi are manifestările cele mai
devastatoare. La început nu conştientizăm ce se
întâmpla cu noi şi de ce, dintr-o dată, fără. vreun
motiv aparent, începem să ne comportăm ciudat.
Lucrurile care până. acum ne plăceau ne devin
dintr-odată nesuferite. Ne agăţăm de stereotipuri
care ne modelează. timpul de care vrem să
scăpăm. Ne cufundărn în tăceri prelungi, în care
nu stam de vorba nici cu noi. Începem sa nu mai
dăm importanta unor amănunte care ne-ar putea
face viaaa mai frumoasa. Nu mai avem chef să
facem aproape nimic. Prezenta celorlalţi, de la
care nu putem aştepta iubire, devine aroganta.
Ne plictisim şi ne trezim visând la lumi
fermecate. Iubirea pe care o aşteptam şi pe care o
purtăm în suflet se retrage într-un ungher şi
aşteaptă acolo să vina cineva să o elibereze.

Unii singuratici devin aroganţi în
comportament, iar acţiunile lor încep sa-1
deranjeze pe ceilalţi. Apar cuvintele răutăcioase
şi gesturile de respingere a celorlalţi.

În cazul copiilor şi adolescenţilor, aceste
m~ifestari sunt un strigat disperat de ajutor.

ln cazul maturilor, se instalează o stare de
nervozitate şi irascibilitate care sunt feţele
exterioare ale suferinţei interioare.

Alţii, se închid din ce în ce mai mult, apare
melancolia tot mai stresantă pentru ceilahi care
de cele mai multe ori, n-au răbdarea şi disciplina
de a le înţelege. Aceşti singuratici încep să fusă
din calea oamenilor. Orice gest de simpatie din
partea celorlalţi li se pare fals, interesat şi
agresiv. Autoizolarea devine singurul scop al
existentei cotidiene.

CLAUDIA STANCIU
cls. a XII-a D
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Valorile de azi ?
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Sunt unul dintre voi, un om care trăieşte
printre voi, va ştiu gândurile-în măsura limitelor
impuse-va intuiesc aspiraţiile şi adeseori mă
întristez. Stau de foarte multe ori şi scormonesc,
Şi caut valorile după care trăiţi şi după ce-mi
storc o mare parte a neuronilor ajung la un
rezultat vexant-nu înţeleg!

Suntem tineri şi ne vrem şi "ne dam"
moderni, emancipaţi şi noncomformişti?!?

"Ai puţintica răbdare" şi caută să-ti explici, sa
cunoşti mai bine aceste trei noţiuni. Modernism,
emancipare şi noncomformism, toate presupun
evoluţie, o reală evoluţie care-şi defineşte
verosimilitatea numai în condiţiile în care este
precedată de o revelaţie care să. lumineze şi să
impulsioneze. Însă, în prezent toate sunt prost
înţelese, prost interpretate, căpătând un ovios
caracter de superficialitate, ajungându-se la cel
mult un teribilism perpetuu, la o fabricare a unui
anume fel de a fi, de fapt la o stereotipie fondată
pe lipsa unor reale valori.

De ce a te distra trebuie să încetinească, ba
chiar sa împiedice şi să limiteze dinamica
formarii personalităţii? De ce să te împotmoleşti
în efemeritate limitându-ţi orizonturile,
neînţelegând că există şi altfel de trăiri, de
simţiri, alt gen de informalii de cât cele cu care
îmi amăgeşti creierul în fiecare zi; ca nu este o
ruşine să încerci să cunoşti, sa înşelegi mai multe
chiar dacă-ţi scade gradul de popularitate în
gaşcă sau în liceu?

Nimeni nu spune că nu trebuie să te distrezi,
sa te relaxezi, însă încearcă să înţelegi ca acestea
coexista alături de alte nevoi de natura diferita;
în virtutea unei trăsături umane universal
valabile-omul este un cumul de contradicţii ce
coexistă condiţionându-se reciproc constituind
un sistemdinamic cu tendinţe evolutive.

Ar trebui să accepţi că cei de care tu poate
astăzi râzi pentru ca sunt ciudaţi (din punctul tău
de vedere) străduindu-se să nu se uniformizeze
ş.a.m.d., mâine pol ajunge departe, pot face ceva
din ei, şi ca este posibil ca tu sa fii cel care va
ajunge să se înece încet, încet în propria-şi
mlaştină. Trăind printre oale şi cratiţe, târându-şi
problemele şi copii de pe o zi pe alta,
plafonându-te într-un mediu ce exclude evoluţia,
abrutizându-te; sau ... vorbacelor din reclamade
la Coca-Cola... vei trai până la patruzeci de ani
cu părinţii fiind vânzător la o tarabă, fiindu-ţi
teama sămai speri şi amintindu-ţi că întotdeauna
vor exista maşini decapotabile, sărutări şi marea

de care nu ştiu cât de capabil vei mai fi, în
condiţiile mai sus descrise, sa temai bucuri.

Iată efemeritatea!
Este dreptul tău să-mi respingi întreaga

pledoarie ce susţine valorile morale dar este şi
dreptul meu să o fac cunoscută, sa mă revolt
crezând şi sperând, ca o naivă, ca aş putea
schimba ceva.

Tot ce pot să-ţi spun este ca toate acesteanu
sunt bla-bla-uri, ci sunt concluziile şi covingerile
unei persoane normale care a greşit destul, şi în
urma unei binevenite revelaţii ajuns să preţuiască
adevăratele valori.

După umila mea părere, conştientizarea
acestor valori morale şi existenta unor principii
care sa te ghideze şi să te echilibreze te pot face
ciudat, mai puţin popular, sau mai puţin "marfă",
demodat etc. darde fapt te fac întreg.

Anonimus

• "Marile ideivinpc vârfuri, llJr.1 zgomot."
• (F. Nictzsche)

• "Consecvenţanupoate duce duce decştladracul!"
(Immanuel Kant)

• "At111ne-afostdattJpentruanumuride at5tandevar:"
(F. Nietzsche)

• "Vulturulnupoateponte SIImeargtJpentru capoateSII
zboare."(F. Hebbel)
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Am strâns lutul în pumnul meu, în mâna mea
cu degete sticloase asemeni unor cristale; chiar
mai reci şi mai fără viată decât acestea.

Cu toate că degetele mele se-nchid asemeni
unei menghini, lutul continuă să se strecoare, să
curga, să se împrăştie.

Sub mine, sub tălpile mele există o lespede
albă, însă e rece asemeni unui gheţar. Tălpile
mele nu-i simt răceala; nu simt altceva decât
căldura deplorabila a unui mormânt, Mai am
puţin lut; lut rămas printre degete. Cel care s-a
răspândit a început sa reconstituie un chip. De
fapt o fiinţă. I se vede doar trupul. Formele
acestuia. Este un bărbat, cu trupul asemănător
sculpturilor lui Praxiteles. Dar faţa îi este
neclară, neconturată. Pânza care-i acoperă
anumite pârli ale corpului, este cea care i-a răpit
fata! Chipul începe sa capete forme: un ochi,
colţul gurii, un început de nas...

Mă-ntreb de ce nu se termina această
reconstituire?! Vreau sa-I cunosc! Mă-ntreb, Mă­
ntreb, dar nu găsesc un răspuns.

Mă-nrind pe gheţar lângă el, lângă acel trup.
Vreau să-mi acopăr ochii cu mâinile. Vreau sa
uit ca exist, alături de el. Dar... am găsii
răspunsul pe care-l caut. Restul de lut de pe
degetele mele aparţine acelui chip. Mă apuc cu
frenezie să-mi curatmâinile. Se formează nasul,

gura; în sfârşit ultima pic~tură _de lut i-a f~rmat
ochiul. Ce ochi avea! Gandunle sau cuvintele
mele, nu pot descrie frumuseţea lor. Erau tăCufi !
şi tocmai acest lucru îi făcea şi mai misterioşi. ln
acel moment l-am recunoscut: era El!

L-am privit mirată! Am întrebat: "Tu? Eşti
într-adevărTu?"

- Da! Nu-ţi vine acrede căm-amreîncarnat?
- Dar acum când speranţele mele aproape

moarte, (!) ... dar nu contează, important este că
eşti viu.

- Te iubesc fiinţa!
- Ştiu; dovada dea mai relevantă este chiar

renaştereaTa. Din ce-ai renăscut?
- Din ceea ce nimeni n-a renăscut, nu renaşte

şi nu va renaşte vreodată.
- Î\i mulţumesc Idealule. Cât mi-ai · lipsit.

Acum eşti aici, lângă mine, şi nu-ţi voi mai da
cale de evadare. Nimeni! Dar nimeni nu mi le va
mai râpi. Ce aproape erai! Şi lotuşi ce departe! ...
De-atunci L-am păstrat! L-am iubit şi-am ştiui ca
trebuie sa lupt pentru El. Şi am luptat ...

Absent Minded

Există un conflict între generatii ?

De câte ori n-am încercat să răspundem la
aceasta întrebare şi, de fiecare data, mai mult sau
mai puţin convinşi, am ajuns Ia concluzia că
~ sa existe un conflict. Dar ce fel de
conflict este acesta? care îi este natura? De unde
vine şi încotro se îndreaptă?

Daca acceptam ideea că la baza evoluţiei
umane se află cunoaşterea şi ca omul acţionează
întotdeauna pornind de la ceea ce ştie, ceea ce
crede, vom vedea că, undeva, Ia începuturile
omenirii, cunoaşterea i-a permis fontei raţionale
să se considere superioară. De la concepţia de
superioritate pe care fiecare a avut-o într-o
oarecare măsură, s-a ajuns la neînţelegeri
conflicte. Acestea s-au instalat mai întâi între
fiinţele care puteau fi considerate ca aflându-se
la acelaşi ni vei, ca apoi să se transforme în
conflicte de toate genurile. Aici, se pare, aapărut

şi s-a înregistrat ideea de diferenţa între generaţii,
care cu timpul a luat diferite proporţii ~i care în
unele tipuri de societate s-au încetăţenit ca
adevărate concepţii de viată, concepţii ce s-au
răspândit rapid şi fără drum de întoarcere, poate.
Deci, natura acestui conflict este una imateriala,
căci nu are o bază, nu exista nicăieri o lege scrisă
despre aşa ceva, dar de află în subconştientul
fiecăruia. S-a transmis ca o idee -moştenire.

Acestea sunt faptele. Astfel trebuie să se fi
ajuns la ceea ce azi numim conflict intre
generaţii.

Bineînţeles, există şi teoria conform căreia
conflictul ajunge să se transforme în nonconflict
iar explicaţia ar putea fi următoarea : noi'.
oamenii, suntem supuşi unui proces natural de
îmbătrânire şi oricât de mult s-ar schimba
principiile şi modul de viaţă, va exista
întotdeauna o generaţie nouă şi una veche puse
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fată în faţa, de o parte şi de alta a unei aşa-zise
baricade. Şi atunci ce se întâmpla?

Se poate spune ca, uitând de unde am pornit,
unde şi cum am ajuns, la un moment dat, ne
aflam faţa în fată cu noi înşine fără posibilitatea
de a ne recunoaşte. Trecerea peste baricadă este
nevăzută. şi nesimţită. De aceea apare simpla
întrebare : exista oare o baricada sau e doar

creaţia minţilor noastre? Şi dacă. nu exista , ne
vom da seama? Răspunsul va fi poate dat doar de
o viitoare noua generaţie, când , probabil şi noi
la rândul nostru vom fi trecut de cealaltă. parte a
baricadei.

Ciubuc Steluţa, XII C
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..Arhitectura este elocvenţa puterii în forme" (F. Nietzsche)

Cosmin Pavel XII A
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• "Arhitectura este muzica solidificată" (Schelling)
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Dileta11tis111 provincial

Nu ştiu cum să încep dar o voi face într-un
fel pentru că trebuie. Ca să vă trezesc interesul vâ
voi spune chiar de pe acum despre ce-i vorba:
atei ignoranţi, «orientalişti » superficiali,
satanişti teribilişti, tinerii de azi, adepţii a ceea ce
se numeşte curentul Pro (pentru distracţie),

Pornesc de la ideea că există un spirit al
acestui deceniu, adică o totalitate de condiţii
materiale şi morale ce configurează
personalitatea tineretului român în linii distincte.
La începutul acestui deceniu, tineretul român a
fost cuprins de o aşa mare sete de cunoaştere,
încât a început sa se cultive. Şi, dintre cei mai de
seama filozofi (mai degrabă gânditori), l-a ales
pe « cel mai mare», Cioran. Am fost foarte
repede cuprinşi de euforia acelor sensibile
rânduri, de forma lor, de ceea ce exprimă ele.

Fraţilor, important este nu ceea ce afirma un
gânditor ci argumentele pe care le aduce în
favoarea a ceea ce afirmă. Cu virusul Cioran în
sânge, tinerii au devenit din ce în ce mai sceptici
şi poate pesimişti. Să-i tasam pe ei de-o parte.
Există alţi tineri care afirmă scurt şi răspicat: «Eu
sunt ateu !». Am întâlnit destui, şi dacă cineva se
identifica cu ce-am spus să ia aminte la
următoarele.

Lipsa maturitaţii (a experienţei de viata) şi a
unei culturi (spirituale) care sa confere
obiectivism în adoptarea unei concluzii, rezultat
al unui proces analitic asupra universului, în
general, şi a lumii în care trăim, în particular, ne
fac să ne consideram nişte atei, de fapt nişte
amărâţi de semidocţi, exprimând judecăţi de o
înaltă valoare.

« Orientalismul » a fost o altă tendinţă şi
chiar mai este în rândul naivilor. Toţi am devenit
deodată atât de fascinaţi de religiile orientale,
încât le-am da pe toate pentru o clipa de levitaţie
alături de Buddha. Dragii mei, studiaţi mai întâi
tratatele de antropologie teologică, nu vă mai
aruncaţi ca o fata bătrână în bratele primului
venit, în necunoscut. Religiile orientale sunt
interesante prin falsul mister (nebulos), şi-l pun
pe om în centrul universului. Nu-i a bună! Să
zicem că a fost un atom sau orice. S-a produs
BING-BANG-ul şi a rezultat în timp, ceea ce
există. Va sa zică atomul este cheia, dar nu-i aşa.
El de cine a fost creat? De ceva. Iar ceva-ul de
ce? De altceva. şi tot aşa. Dar nu se poate merge
la nesfârşit. Totul e rezultatul a ceva necreat -
Primul Mişcător, cum îl numeşte Aristotel. E
logic.

Mai există şi o alta tendinţă, aceea a
sataniştilor care nu sunt altceva decât nişte
teribilişti, nişte diletanţi autohtoni ... şi atât. Ei nu

merita prea multe rânduri.
Urmează însă partea cea mai comică - tinerii

de azi. Dacă tinerii de ieri ( 1990-1996) care
acum probabil sunt oameni maturi aveau
oarecum ceva preocupări spirituale, tinerii de azi
însa sunt deplorabili. Deviza lor este: «Distrează­
te oricând, oriunde şi oricum!». Curentul Pro sau
Generatia Pro, cum vreti voi, şi adepţii ei, suferă
de un vid total de personalitate. Tineretul de azi
zace într-un somn foarte profund al raţiunii, al
nesimţirii, este debusolat, de fapt nu ştie ce vrea,
vrea nimic. Tinerii de azi nu mai au idealuri,
ceva în care sa spere, pentru care să lupte. O, un
« carpe diem » a devenit filozofia care bântuie
minţile lor. Se zace într-o lene existenţială,
metafizică. Se trece printr-un proces lent dar
sigur de îndobitocire. Proştii au ajuns să se imite
între ei şi sa se întreacă cu «cultura» lor.
Psihologul francez Gabriel Tarde spunea că
«legea dezvoltării civilizaţiei este imitatia». Nu
trebuie să refacem fazele evoluţiei, ci doar să ne
folosim de ultimele produse ale culturii, ştiinţei
şi tehnicii occidentale. Propulsorii curentului
General, Propulsorii curentului Generaţia Pro au
început, cum era şi normal cu cultura,
împrumutând Valentine's Day şi Halleween, de
care aveam mare nevoie. Tânărul român este la
fel de uşor de manipulat, precum minerii celei
de-a 5 a mineriade. Raţiunea de a trăi a tânărului
de azi este distracţia.

Oameni buni, desteptati-vă şi reveniţi cu
picioarele pe pământ, ţara asta şi-a pus toată
nădejdea în voi. Unde credeţi că ajungeţi cu atâta
distracţie ? Va spun eu, la limita prostiei. Mă
refer la voi cei superficiali, ignoranţi ~i ipocriţi .

Manu

• "Cel cue se teme de moarte gilseştc în Cil vi11(;1 ••
(Thomas Mann)
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Un american la Mizil

• Interviu cu prof. Samantha Welch

Perpetuum lmmobUe ·

I Id you like to be distribuie in otherschoo or wou
high school? . . . I
Ms. W -My time 10 Pitesn "".as ~o short,
really have nothing to compare this high school
to here in Romania! .

-Thank you for your ume and your

rica?
Ms. W -Friends and family are the main

kindness.
CostacheRalucaXC

thinas,
R.: - -What favorite TV programs do you
have in USA and in Romania?
Ms. W -In USA: Souter Park and Felicity ,
and in Romania: "ALLY McBeal" and "NYPD
Blue".
R.: -Would you like to stay permanently
in Romania, as a teacher in our high school ?
Ms. W. -Although I am happy tobe here now,
Romania is not my home.
R.: -lf you ever had the opportunity to
came in Ro-mania , would you prefer our high

Rep.: -Good afternoon! I would likc to ask
you a few questions ifyou wouldn't mind:
R.: -Do you like here în Romania? Why?
Ms.W. -Like anywhcre in the world you have
been în your life, there are things you like and
things you don't. . .
R.: -What is your opinion about this high
school? Do you think that our high school can bc
a future bright - school?
Ms.W +The srudents are very energic. When
they focus that energy great things can happencd.
R.: -How would you characterize the ideal
student or teacher?
Ms.W -Good student-teacher relations are
based on communication, respect and
commitment.
R.: -What do you think: thc Romanian
srudents' program is differcnt than American'?
Ms.W -Much differenr?
R.: -You are in this highschool for almost
a year. How do you get along with our teachers?
They are different rrom the American teachers?
The way of teaching is different?
Ms.W -Thcy have been very nicc with me.

American schools arc based on the
"Cornrnunicative" method of teaching - A
student centered approach, not a teacher centered
approach. So, yes, the way of teaching is
different - my students could teii you that!
R.: -How long are you going to stay in
our high school?
Ms. W -My "Peace Corps "class of service
date ison June of
2000.
R.: -What do you miss more frorn Ame-

Ln._tâlJZire c_~CJi~J.ilyJJjJ[JpLJ?..qp_escu

Rep.: Într-o carte scriaţi cil pe la=.mulii au
făcut facultatea şi puţini liceul. Ce-au vrut să
spuneţi? _ .
C.T.P.: Da, contextul era puun altfel. Eu vroiam
să spun că am fost printre ulti~1ii, am spnrţinut
ultimei uener,1/ii care ,7 prins liceul adevsrat, cu
profesori vechi, formaţi înainte de razboi. Este
vorba de acel liceu în care profesorul îşi schimba
costumul de câte ori venea la oră, în care a avea
bncaloristul (sicl) însemna ceva cu totul
deosebit. Dupa aceea învâ\âmântul liceal din
România a cunoscut o degradare evident care
nu este recuperata nici în ziua de azi. Drept care,
cum bine şti\i, bacalaureatul nu mai înseamnă
nimic. Urma apoi l,1cultatea care, <lupa părerea
mea, nu po,1te s;i suplineascâ absen/a unei
pregâtiri solide iii mediul preuniversiwr. Deci
cine nu are o baza solida de cunoştin\e acumulate
în liceu, facultatea nu-l formează deplin.
Sistemul de examinare prin care am trecut şi eu
nu ştiu dacă s-a schimbat prea mult. Înainte
pmeai sa intri la facultate cu nişte meditaţii bine
facule, farâ sâ fii neapărat bun pentru asta. Însâ
esen/ia!e sunt cunoştin/ele de culturo generala,
esenfial esteceea ce ifi râmâne după ce uifi totul.
Rep.: Aceea este cultura...
C.T.P.: Exact, aia e cultura, şi ast,1 se învaţa în
liceu, facultatea nu face decât să te specializeze
într-o direcţie, să-li creasca abilitatea tehnic , dar
baza se fonne,1zâ în liceu.
Rep.: A\i fâcut o facultate tehnică şi totuşi
sunteţi ziarist - unul dintre cei mai buni, după
mine. Aţi putea, farâ sâ li făcut o facultate de
profil, să deveni\i profesor'?
C.T.P.: Am fost profesor şi la oficial şi la negru.
Am predat fizica şi matematică însă 8-9 ani mi­
am câştigat pâinea din medita\ii, pe care le-am
fâcut cu temei, sâ şti\i. Câştigan1 destul de bine.
Cred c,1 .1 fvst cea mai pro!>per,1 perioada din
via/a mea.
Rep.: Cred câ glumi\i ...
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C.T.P.: Nu, nu-i nici o glumă, câştigam foarte
bine din meditaţii. Dar şi eu muncesm de-mi
săreau capacele, ca trebuia sa ai rezultate. La
sfârşitul anului trebuia sa îţi intre oamenii pe la
facultăţi, pe unde era cazul.
Rep.: Cum vi s-a părut experienţa asta de
profesor?
C.T.P.: Dorn'Ie, momentele cele mai interesante
se întâmpla când dai peste un spirit deosebit,
când dai de un copil care te uluieşte.
Rep.: A\i întâlnit aşa ceva".
C.T.P.: Da, am avut unul sau doua cazuri ieşite
din comun. Mi-aduc aminte de un băiat căruia i­
am dat o problema de geometrie cu trei coarde
care se aşează pe un cerc şi subîniind arce de 60".
Trebuia sa se demonstreze ca rezulta întotdeauna
un triunghi echilateral unind mijloacele
segmentelor de coarde ale arcelor care rămân; nu
şriu, ce specialitate aveţi?
Rep.: Sunt profesor de româna şi englezit
C.T.P.: A, e limpede, e chinezărie curata ce vă
spun eu.
Rep.: Aşa e, fostt va adresau elevilor din liceu
care înţeleg.
C.T.P.: Era o problema de maxima dificultate,
căreia eu nu-i ştiam soluţia. Băiatul a venit la
mine cu o pagina şi jumătate de caiet de
demonstraţie. Eu, văzând ca aceasta este lunga,
şi având un principiu fix în cap ca, dacă e prea
lungă, înseamna ca e greşita, am pornit foarte
reticent la lectura. Totuşi demonstraţia era
corectă. Ăla a fost unul din momentele de clipa

astrala ale vierii mele. Al doilea moment a fost
când un puşti m-a întrebat când am început să
formulez o problemă, l-am spus n «fie o funcţie
definita pe intervalul închis cu valori în ...» şi,
până sa mai spun eu ceva, el mi-a spus «da' de
ce să fie dom' profesor, de ce sa fie"!»?? Asta a
fost un moment metafizic al existentei mele ca
profesor. De fapt pustiul pusese o întrebare
geniala care ataca fundamentele matematicii, ale
epistemologiei, ale ontologei, a ce mai vreţi
dumneavoastră. O întrebare absolut extraordi­
nara! Da, dom'le, da' de ce sa fie?!
Cam astea au "ost. E frumos sa fii profesor. E
frumos... Mi-ar fi placul sa fac meseria asta. Am

şi făcut-o şi, probabil, aş mai fi făcut-o multă
vreme de nu venea revoluţia.
Rep.: E tot mai greu să fii profesor şi mă refer
la dificultatea de a trăi decent din punct de
vederematerial. Aş vrea sa va întreb în încheiere
cum ati ajuns sa faceţi ziaristica.
C.T.P.: N-am ales eu, ea m-a ales pe mine. Aşa
s-a întâmplat. O tendinţă fundamentala totuşi a
existat. Eu am fost scriitor şi înainte de 89. Nu
sm vrut deloc s/1 devin ziarist, însă am constatat
ca nu mai puteam să scriu în regimul literaturii
după ceea ce era pe stradă. Cred că această
presiune interioară a făcut să ajung ziarist. A fost
cumva o nevoie acuts de cuplare la real la ceea
ce se întâmpla şi acum.
Rep.: Mulţumesc. Liceul nostru se numeşte Gr.
Tocilescu şi e din Mizil, un oraş devenit loc
comun în literatura.
C.T.P.: E celebru, se poate...
Rep.: Şi împlineşte acum, pe 8 mai 1999, 80 de
ani de la înfiinţare. Va doresc sănătate!
C.T.P.: Sa dea Dumnezeu.

Interviu realizat de prof. Bădicioiu
Laurenţiu-Alexandru

pe 2 aprilie 1999 în redacţia
ziarului "Adevărul"

BIOGRAFIE
C.T. Popescu s-a născut în·1956 în Bucureşti.

Este absolvent al liceului "Mihai Viteazul" din
Bucureşti. Absolvent al Facultăţii de
Automatizări şi Calculatoare Bucureşti, promoţia
1981. În 1987 publică la editura Albatros
volumul de nuvele S.F. "Planeiarium" pentru
care este premiat de Congresul European de S.F.
de la Montpelier. În 1991 îi apare romanul
"Vremea Mânzului Sec" la Cartea Româneasca,
în 1993 antologia S.F. "Imperiul oglinzilor
strâmbe" la editura Societăţii "Adevărul". În
1997 editura Du Style îi publica volumul de
scrieri intitulai "Copiii fiarei". În 1998 i s-a
reeditat romanul "Vremeamânzului sec" şi un alt
volum de scrieri "Timp mort", ambele apărute la
editura Ego.

În prezent este redactor şef la cotidianul
"Adevărul" şi la "Adevarul literar şi artistic".
Este unul dintre cei mai buni gazetari români.
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A11toi11e de Saint-Exuperv ,, Mizil
Oui estAmis Sa11s Fro11tieres ?

L'Association << Amis sans frontieres » est
une association Joi 1901 qui s'est donne pour but
de promouvoir la solidarite et un humanisme
fonde sur le respect des droits de l'homme. Elle
est apolitique et hors de toute confession. Les
actions qu'ellc developpe se situent dans deux
secteurs distincts: Actions sociales nationales
(distrlbution de tonnes de denrees alimentaires,
fabrication et offre des pieces de layette ă des
mamans depourvues) et Actions internationales
(bibliotheques franco-phones : creation
d'espaces de culture francophone dans des villes
d'Europe en vue d'entretenir Ies relations
humaines).

Les Bibliotheques Francophones ont pour
buts d'instruire de divertir et de favoriser Ies
relations entre Ies peuples du continent. Le
concept general est de collecter des ouvrages
d'auteurs francophones pour creer, dans des
villes europeennes qui n'en possedent pas par
ailleurs, des espaces litteraires, culturels et
relationnels francophones.

« Amis Sans Frontieres » a cree sa premiere
bibliotheque en Roumanie- ă Constanta- en
septmbre 1995. Depuis lors, ă Medgidia, ă Cahul
et Cantemir (Republique Moldave), ă N vodari
et voilă comment la lignee continue avec la
bibliotheque « Antoine de Saint-Exupery » de
Mizil (le 8 Mai 1999).

Pourquoi et comment <;:a, â Mizil ?
J'ai eu la grande chance de connaître des

Francais formidables, d'infatigables benevoles:
Jean-Michel-Tessier, Catherine Pourchet, Remy
Cuquenel, Claude Moine et pas tout
dern ierernent Bernard Larhant, president actuel
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de l'association.
Quelle joie durant l'ete passe de recevoir Ies

livres francais ! En collaboration avec la
direction on a amenage dans notre lycee la
bibliotheque francophone « Antoine de Saint­
Exupery » avec une salle de lecture. Notre
nouvelle bibllotheque beneficie actuellement
d'un chlffre de 850 volumes en langue francaise.

Je fais la precision que de tout ce tresar
inestimable se rejouiront non seulement Ies
professeurs et Ies eleves du Lycee « Grigore
Tocilescu», mais aussi tous Ies citoyens
interesses de la viile.

Quel que soit le developpement des medias,
je considere que c'est par la lecture que nous
prenons et gardons le contact avec la langue et la
civilisation francaises. Car, en francais, hommes
de partout pourront se parler, se rencontrer,
exprimer le meilleur d'eux-rnemes ...

Autour de notre bibliotheque francophone,
une equipe se crea pour la foire vivre et lui
donner une ârne : Victor Minea, Viorel Soldea,
Elena Pavel, Georgeta Gârbea.

Professeur Mădălina Dumbravă

• "Lcctum ii împlineşte pc om, conversnţin iiprcgiucsta
pentru vi11/,1 Inr scrisul fiice din ci un om
cx;ic/'lFrancisc Bncon)

Deep Purple
Legenda vie a lumii rock

Cea mai veche formatie de hard si heavy din
lume are rezervate în orice enciclopedie câteva
pagini, deci încercarea de a-i rezuma istoricul în
câteva rânduri este temerara. Chiar modul de
înfiitare este uimitor: doi oameni de afaceri
londonezi voiau sa deţină un grup rock, aşa ca îi
oferă bani lui Jon Lord (Key) şi Ritchie
Blackmore (guitar), sa le pună afacerea pe
picioare! Se cauta muzicieni prin anunţuri în
presa şi repetiţiile, într-un vechi conac, încep cu
Chris Curtis, Dave Curtis, Boley Woodman
înlocuiţi în 1968 de Jan Paice (baterie), Rod
Evans (vocal), Nick Simper (bass). Aceasta a
doua componenţa imprima în 18 ore albumul
«Shades of Deep Purple» ( 68), urmat de «The
Book of Taliesyn» şi «Deep Purple» (ambele
î69). Muzica practicata se înscria pe modelul
psihedelic al grupului Vanilia Fudge. Long
compune «Concerta for group and orchest.ra»,
lucrare simfo-rock interpretata de Purple şi The
Royal Philarmonic Orchestra, aparutâ pe disc în
1970. Se lanseaza şi 3 cântece de top - «Hush»,

'l.
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«Kentucky woman», «River deep, mountain
high», toate fiind reluări după hiturile vremii.
Succes în SUA, dar acasă în Anglia lumea se
întreba: «Cine-s ăştia? »

Sunt aduşi în iulie 69 Ian Gillan (voce) şi
Roger Glover (bass) şi se lucrează 6 luni la
«Deep Purple in Rock», albumul care îi impune
în lume şi face trecerea definitiva la hard iar în
1971 apare «Fireball», locul I în topul britanic:
consacrare totală! Pleacă la Montreaux (Elveţia)
pentru a imprima, dar cazinoul local arde în
timpul unui concert al lui Frank Zappa.
Incidentul este evocat în memorabilul «Smoke
om the water» care apare pe «Machine Head»,
albumconsiderat de referinţă în 1972.

1973 este momentul în care la Deep Purple
au început sa se perinde foarte mulţi muzicieni
înlocuindu-i pe cei plecaţi în cariere solo.

Cum-necum, cei cinci din componenţa de aur
(Gillan, Blackmore, Lord, Paice, Glover) se
împacă - s-a vorbit de presiunea publicului, de o
imensă suma de bani care li s-a oferit din partea
casei de discuri - nu ştim sigur ; cert este că intră
în studio şi imprima «Perfect Strangers» ( '84),
album însoţit de un turneu care ni-i arată foarte
decişi şi proaspeţi Imprima un nou album: «The
House of the Blue Light» ( '87). În timpul
turneului de promovare este înregistrat un album
dublu, live, intitulat «Nobody's Perfect».

După alte sciziuni, grupul se întruneşte din
nou în formula consacrată, în '96 imprimând
discul «Purpendicular» urmat de alte concerte. În
'97 începe lucrul la albumul «Abandon». Pentru
prima oară după mult timp s-a lucrat într-o totala
libertate şi de aceea acest album se numeşte
«Abandon». Es.e un album realizat fără presiuni
şi fără prejudecăţi. Pe acest disc poţi găsi tot

felul de sonorităţi :funk, jazz, blues şi rock'n'roii
pur.

Bogdan Ana
cls. aXII-a A

• "Nu pot face o diferenţa între lacrimi $i
muzică"(Fr. Nietzsche)

• 'Muzica m-a apropiat de lucruri" (Nichita
Stănescu)

E11 atte11da111 Gotlot ou le retourdu tragique

Samuel Beckett est l'un des dramaturges du
« theâtre absurde », dont Ies pieces creent cette
atmosphere de vide rnetaphysique que Kafka
avait deja introduite dans le roman.

La plece « En attendant Godot » a ete ecrite
en francais, Pourquoi? Depuis 1946, Beckett est
un dramaturge francais. II doit trouver quelque
bien-etre en France : en 1939 ii etait en Irlande et
ii rentre precipitarnment en France â la nouvelle
de la declaration de guerre. « Je preferais la
France en guerre â l'Irlande en paix ». Ce choix
provient evidemrnent de ce que la France est
melee aux grands conflits qui engagent le sort de
l'homme sur la planete.

En plus, l'Irlandais de langue anglaise
Beckettentend avec une oreille neuve une langue
litteraire riche, elaboree, prestigieuse ; pour lui ia
saveur de ia langue francaise est surprenante. Le
but essentiel de ses pieces et premierement de ia
piece « En attendant Godot » est de
communniquer l'impression de mystere, de
desespoir et d'anxiete de leur auteur confronte
avec la condition humaine et son incapacite de
decouvrir un sens â l'existence.
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L'apparition du sentiment de culpabilite au
debut meme de la piece prouve qu'il s'agit de
tragique. Beckett fait dire a Vladimir: « Si ont se
repentait ? » et Estragon demande: « De quoi ? »,
el Vladimir: «Eh bien ... (ii cherche) On n'aurait
pas besoin d'entrer dans Ies details. » Cela peut
surprendre, car Vladimir et Estragon, au premier
abord, evoquent plutot le cirque et Ies
clowneries. Ils sont grotesques et nous aurions
tort de ne pas rire en lisant ou en voyant Ia piece
« En attendant Godot ». C'est ce que Ies critiques
veulent <lire quand ils appelent anti-heros Ies
personnages de Beckett ou d'lonesco.

Comme Ies personnages de Racine, ceux-ci
sont faibles er impuissants devant la destin: la
premiere parole d'Esrragon est: « Rien ă faire »,
et Vadim ir repond « Je commence â le croire».
L'homme n'est pas confronte ă des devoirs
corneliens ou ă des passions raciniennes.

II se heurte ă des obstacles derisoires. II est
tragique parce qu'il est ridicule. Pour reussir un
beau suicide ă dcux du haut de la tour Eiffel
faut-il pouvoir se payer I 'ascenseur.

Le malheur de Vladimir et Estragon c'est que
nul ne peut Ies prendre au serieux, c'est la vie
quotidienne qui est tragique, c'est vivre qui est
un supplice.

II reste ă savoir qui est Godot que Vladimir et
Estragon attendent. On a dit qu'il pourrait ătre
Dieu de « God ». E. Bentley a signale une plece
de Balzac (Mercadet) ou l'on parle beaucoup
d'un personnage, qu'on ne voit jamais: Godeau.
Dans Ies deux pieces l'arrivee de Godeau/Godot
est un evenernent ardemment attendu et qui
sauvera miraculeusement la situation.

Nous ne saurons jamais qui est Godot.
Samuel Beckett nopn plus. La reponse ă la
question :«Que signifie Godot »? a ete :«Si je
l'avais su, je l'aurais dit das la piece ». A la
rigueur chacun peut l'imaginer comme ii
l'entend. Mais ce qui importe au spectateur, ce
qui le touche, le bouleverse ou ·J 'angoisse, c'est
I'etat d'un etre humain, d'un de ses semblables
eo train d'attendre.

Le sujet da la piece est l'attente, en tant
qu'aspect essentiel et caracteristique de la
condition humaine. D'un bout a l'autre de notre
vie on attend toujours quelque chose et Godot ne
represente que l'objet de notre attente: un
evenement, une chose, une personne, la mort.

La conditioo des deux couples
Vladimir/Estragon et Pozzo/Lucki c'est
d'attendre. Cependant l'attente est un ternps
mort. Le sabie du sablier s'ecoule, mais ii ne se
passe rien. Beckett a tout mis en oeuvre pour
nous faire comprendre que le temps coule en

o

o

"Le desespoir est la maladie, non le
remede" (Kierkegaard)

"La grandeur de 1 'homme est dans sa
decision d'etre plus fort que sa condition. "
(Albert Camus)

vain. Que faire donc? II ne ~es~e qu'ă attendre un
evenement veritable, c'est-ă-dire quelque chose
qui ne s'est pas encore produit depuis que le
monde est monde.

Le surgissement d'un evene?1ent - appelon~­
le )a venue de Godot, peu importe - serait
proprement un miracle ; alors le temps ':10'.1
redeviendrait vivant, alors Estragon et Vladimir
seraient sauves. Mais quel homme sense peut
croire aux miracles, peut Ies esperer
serieusement ?

Le miracle est un fait gui contredit I'ordre
naturel des choses. Voila pourquoi la condition
de Vladimir et Estragon est tragique. Ils vivent
dans un monde qui n 'est pas fait pour eux,
puisqu'un miracle serait necessaire a Ieur
bonheur.

Leur condition est absurde . Mais si Camus
etait un humaniste - la grandeur de l'homme
vient pour lui precisement de ce que l'homme est
un «etranger» dans le monde, ii est lucide et
connaît l'absurdite de sa presence dans le monde,
ii se revolte, Beckett ne !'est pas du tout.
Vladimir et Estragon ne tirent nulle <lignite d'etre
en opposition avec la nature et Ies choses, ils ne
manifestent aucune superiorite sur ce qui Ies
entoure. lls sont seulement tres malheureux et
tous leurs efforts, voues a l 'echec, ne font que Ies
rendre ridicules.

Les oeuvres de Beckett presentent Ia meme
difficulte. Ses personnages sont figes dans
l'immobilite mais avant d'etre vieux, ils ont ete
jeunes et ils font allusion a un passe ou ii n 'en
etait pas de meme. Alors comment se fait-il que
l'on puisse passer d'un monde vivant a un
monde mort?

Quelle catrastrophe soudaine a fait entrer ces
hommes dans l'etat d'interminable agonie ou
nous Ies voyons? Le malheur a-t-il commence du
jour ou Vladimir et Estragon ont pris conscience
de l'absurdite de ce monde ?

Tendres clochards, ils parlent tranquillement
par de petites plaisanteries, ils bougent encore un
peu'. ce sont des hommes gui durent, a l'aise dans
le pire. « En attendant Godot », ou le courage.

Professeur Elena Pavel
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pentru viaţă" iar omul este "un animal
îmbolnăvit de spirit" ("Pe culmile disperării").

Ne aflam în apropierea unui demonj5m al
~srerii: omul îmbolnăvit de cunoaştere
devine un demon, un monstru, condiţia sa fiind
tragica. Cât de diferită este această imagine faţă
de aceea creată de C. Noica în acelaşi an (1934) -
"Mathesis sau lucrurile simple"! Suntem departe
de imaginea omului care prin cunoaştere a
devenit înţelept şi senin.

De fapt Cioran urăşte seninătatea înţelepţilor,
înţelegându-i mai bine pe sfinţi, căci "sfinţii
trăiesc în flăcări, înţelepţii alături de ele" ( E.
Cioran, "Lacrimi şi sfinţi").

Şi Cioran ·şi E. Ionescu aspira spre purificare
("Cum sa ma purific", întreabă E. 'Ionescu, iar
Cioran ar dori sa cultive în el "viata pură." şi
amândoi pleacă din acelaşi punct: [lţgarea
propriului e.u de care sunt nemulţumiţi şi
căutarea eului profund.

Este o căutare şi o nevoie disperată de
autenticitate. Într-o lume în care "nu poţi distinge
binele de râu" ( Cioran, "Pe culmile disperării"),
în care valorile sunt ambigue, "autenticitatea se
naşte din neautenticitate" (E. Ionescu, "Nu").

Disperarea este evidenta la Cioran, marcată
de orgoliu şi diminuata prin ironie la Ionescu.
Dar la amândoi ea se naşte din neputinţa de a
pune altceva în locul valorilor contestate şi se
manifesta prin negane:

"Cronicile şi studiile mele critice nu s-au
fondat niciodată pe credinţele mele personale.
Ele s-au fondat întotdeauna pe necredinţele mele
şi ale dumneavoastră". "Trişez, ca să fac jocul
mai amuzant"( E. Ionescu, "Nu").

Ambii scriitori trec printr-o criza a valorilgr,
criză care este de fapt, a lumii înseşi. Cioran
visează "la o întoarcere în haos", iar E. Ionescu
are revelaţia că deja "suntem în labirint".

Analiza pieselor de teatru de mai târziu ale
lui E. Ionescu s-ar putea organiza în jurul a trei
axe principale: criza limbajului, criza valorilor şi
criza teatrului, teme anticipate de eseul "Nu". De
altfel, intenţia evidenta a acestor piese este aceea
de a surprinde o lume paralizată în sentimentul
răului care o domină şi în care orice act de
revolt:'! este inutil, iar conştiinţa omului se
confruntă cu moartea inevitabilă.

Altfel spus, piesele de teatru ale lui E.
Ionescu conţin aproape aceleaşi idei şi sunt
expresia aceleiaşi concepţii ~in "Nu':, doar ~ă
acestora li se pune masca discursului dramatic
ce-l înlocuieşte pe cel critic - confesiv.

Diferenţa dintre scriitorii luaţi în discuţie este
aceea ca Cioran îşi smulge masca, impresionând
prin sinceritate şi prin trăire autentică, pe când E,
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În eseul sau "Nu", E. Ionescu mărturiseşte:
"nu am nici o convingere, nici o morală, nici o
conştiinţă - de aceea mă intimidează orice
convingere, orice morala, orice conştiinţă.". ~ste
aici o ruiJudine__p__araooxala, de negare dar ŞI de
recunoaştere totodată, a valorilor, însoţită. de
sentimentul amar că tot ceea ce înseamnă
cunoaştere, conştiinţa, nu ajuta. individul să-şi
sasească locul firesc în lume, ci mai degrabă îl
o .
îndepărtează de ea. Este ceea ce c~nstat~ ş1
Cioran spunân,': "conştiinţa a făcut dm.ann~al
om şi din om demon, dar ea n-a făcut din mme
un Dumnezeu". Sau: "cunoaşterea este o plaga

Pasiunea absurdului
(Emil Cioran - Eugen Ionescu)

În l 934 se producea debutul a doi dintre cei
mai importanţi scriitori ai "noii generaţii
spirituale" ieşite din Şcoala lui Nae Ionescu
(având drept personalirăti de frunte pe C. Noica,
M. Eliade, M. Vulcănesnu, Mihai Sebastian,
Petru XXX ş.a.): al lui Cioran cu "Pe culmile
disperării" şi al lui E. Ionescu cu "Nu".

Personalităţi puternice şi aparent ' foarte
diferite, chiar opuse, fapt ce iese la iveală mai
ales prin stilul abordat de fiecare - Cioran fiind
un liric, Ionescu un antiliric - se supun totuşi
aceleiaşi estetici a negaţiei, consolidându-şi
opera pe valori negative.

Astfel c trăsături atribuite de Ion Pop lui E.
Ionescu, precum "anticonventionalismul radi­
cal", "relativizareaextrem a tuturor valorilor, pe
fundalul unei grave crize metafizice",
"devalorizare a jocului lumii şi a jocului în lume,
în perspectiva ultim , a morţii" sunt definitorii şi
pentru Emil Cioran.

S-ar putea afirma în aceeaşi măsură şi despre
Cioran ca şi despre Ionescu că reprezintă
conştiinţele frământate, în luptă continua cu
golul din lume, dar mai ales cu golul propriu_!~!
eu, plecate într-ci grava. aventura a găsim
identităţii, a găsirii, unui loc care să nu fie (aşa
cum afirma Cioran însuşi ) "între pământ şi cer"
- poziţie tragică prin excelentă.
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Ionescu se camuflează permanent sub ironie şi ·
a\ll.Qir.Qole.

Totuşi şi acesta se pronunţa pentru o proză
autentică, afirmând ca "jnmalul este adevăratul
gen literar", căci "romanul re-creează viata. pe
când romanul o transcrie".

S-a afirmat mai sus că în piesele lui E.
Ionescu, dominate de violenta tragicului,
conştiinţa omului se confruntă cu moartea.
MQ.ane.a este una dintre temele anunţate de
acesta încă din volumul sau de debut; mai mult,
el neaga totul, dar nu poate nega moartea; "Viaţa
este un provizorat. Moartea ma definiti vează",
Cioran trăieşte permanent cu sentimentul morţii,
simţind viata ca pe "o lung agonie". "Conştiinţa
morţii face imposibilă vieţuirea", astfel ca prin
sentimentul imanenţei morţii în viaţa se
introduce neantul în fiinţare. Şi totuşi nu renunţa
la viaţă şi consideră o crimă a nu iubi viaţa,
căreia îi face următorul jurământ: "niciodată nu
te voi trăda de tot, deşi te-am trădat şi te voi
trăda la fiecare pas". (E. Cioran, "Cartea
amăgirilor")

A iubi şi a contesta în acelaşi timp - iată
paradoxul lui Cioran şi al lui E. Ionescu în
aceeaşi măsură.

Şi Ionescu contesta valorile, îi critică aspru
pe Arghezi, Camil Petrescu şi pe Ion Barbu, dar
îşi doreşte să intre în lumea valorilor reprezentate
de ei: "sufăr incomensurabil ca nu sunt cel mai
mare poet al Europei, cel mai mare critic
universal"... Calea ce i se pare mai potrivită
pentru a realiza acest lucru este şi cea mai
potrivită spiritului sau, înclinat spre "negare şi
anarhie" (Ion Pop). Acest spirit a fost deseori
etichetat ca teribilism când, în realitate, fronda sa
permanentă dezvăluie un nihilism lllQ.fi.!nd, de
genul celui cioranian.

Dar ceea ce îi apropie cel mai mult pe cei doi
scriitori români este pasiunea absurdului, pe care
Cioran o declara în aceast formulare: "nu există
argumente pentru a trai şi totuşi trăiesc" ("Pe
culmile disperării").

Existenţa absurda a lui Emil Cioran o
regăsim, cu alte valenţe, în toat opera dramatica
a lui E. Ionescu. Acesta optează pentru un teatru
cu desăvârşire novator - teatru! absurdului,
originalitatea acestei formule avându-şi radacini
în sensibilitatea autorului la absurdul existenţei.

Teatrul lui Ionescu devine drama a limbajului
şi a incomunicabilităţii, caracterizându-se prin
fuzionarea şocant a tragicului cu comicul. Este
un teatru iraţionalist, respingând teatrul
"aristotelic", irelevant pentru lumea moderna:
"Cât despre logic , despre cazualitate, să nu mai
vorbim. Trebuie să le ignorăm cu totul".
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~. camodalitate de reprezentare a
angoaselor unei umanităţi degradante, precum şi
"rinocerizarea", ca expresie a rezistenţei omului
în fata absurdului existenţei sunt cele doua
ipostaze ale teatrului ionescian.

În concluzie, chiar dacă formula estetica prin
care se consacra în literatura universala cei doi
scriitori este diferit - la Cioran lirismul
~tii. la Ionescu teatrul absurdului -
itinerarul lor spiritual este asemănător, şi
scepticismul lor iremediabil, rămânând în
vecinătetea concepţiei nihiliste.

Şi tot în final - o întrebare: poate fi considerat
spiritul contestatar al celor doi caracteristic
întregii lor generaţii? Oare el nu-şi are rădăcinile
mai adânci în nemulţumirea unei generaţii ce-şi
simte condiţia tragică - aceea a valorii autentice,
dar fără prea mari şanse de afirmare datorita
apartenenţei la o "culturaminoră"?

Este probabil, căci Cioran vorbeşte despre
"tragedia culturilormici", iar E. Ionescu exclama
patetico-ironic: "Ce triste împrejurări au fcut
României acest rol de figurant în cultura? Am sa
mor, fără sa fi jucat un rol pe scena europeana,
care se va nimici fără ajutorul meu!"

prof. Burlacu Luminiţa

• "Absurdul este rsţiune« Jucid,1 cere-şi coostets
linntelc. "(A. Camus) .
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Fwzctia formativii a calculatorului
la orele ,le
istorie

În aceste timpuri de SCHIMBARE, profundă
si atotcuprinzătoare, finalitatea ultima a educaţiei
nu mai poate fi a.clap.tru:e.ll, ci ADAPTABILI­
TATEA, care are, la rândul ei, drept condiţie
sinqua non, capacitatea de autoformare.

Prin natura ei şi prin resursele infinite de care
dispune, istoria studiată în scoală poate şi trebuie
sa contribuie la formarea priceperilor şi
deprinderilor care îl vor face pe actualul elev, un
om adaptabil, capabil să se auroforrneze în viitor.

Pentru aceasta, studiul istoriei în şcoala
trebuie sa facă deplasarea de la latura
informativa spre latura formativă, unul din
ţelurile fundamentale, de altfel al reformei

• şcolare.
În munca profesorului de clasă se pune

accentul acum pe înnoirea metodelor sau să le
adaptam la nivelul de dezvoltare al societăţii
contemporane, la nivelul tehnicii actuale. Ori, în
acest moment, calculatorul este cel care domină,
de departe, toate domeniile societăţii, În mod
normal, şcoala trebuie să-i pregătească pe elevi
cu folosirea calculatorului.

În aceste rânduri, încerc să demonstrez că şi
la orele de istorie calculatorul trebuie şi poate fi

folosit. Folosirea lui este recomandabilă. la lec­
tiile care prezintă diverse evenimente dinamice
(războaie, răscoale, revoluţii) putându-se folosi
hârti animate. Programele enciclopedice pol fi
puse în valoare la orele de istorie, la orele de
cultură. sau !a temele despre marile personalităţi,
Calculatorul dă istoriei o nouă dimensiune mai
ales elevilor care urmează clasele speciale de
informatica. Prin cunoştinţele lor, aceşti elevi pot
face, în loc de ·m referat scris, un program pe o
temă dată. Realizarea acestui program are
multiple valenţe: elevul cauta şi alege anumite
informalii istorice pe care le ordonează în baza

unui plan. Aceste informaţii-imagini, hărţi,
stampe, etc.-sunt transpuse într-un program
special care are şi un fundal sonor adecvat. În
această experienţă, elevul îşi perfecţionează
deprinderile şi priceperile de a folosi
calculatorul, învăţând în acelaşi timp, şi date
istorice.

Acest experiment este în curs de desfăşurare
la clasa a IX-a B informatică din şcoala noastră
şi se pare ca are succes. La acest experiment pot
fi antrenaţi toţi elevii care ştiu să folosească
calculatorul.

Pentru aceasta însă, profesorul trebuie să
desfăşoare o activitate de asistare continuă. Lui îi
revine sarcina de a prezenta tema, planul general
al temei, soluţiile tehnice pe care elevul le
transpune într-un program.

Metoda nu permite acumularea unui
volum mare de cunoştinţe de istorie, dar are un
rol decisiv în formarea deprinderilor de muncă
intelectuală: îi formează pe elevi să gândească
singuri şi să rezolve singuri unele probleme,
găsească singuri răspunsurile.

Prof. Elena Alexandru

o "Istoria este 1rib1111al11l lumii. "(Schiller)

rq
Tentativă

de
umor

Din JJerlele profesorilor

o Vreau sa vad temele la control aş vrea sa
ştiu.

o Drept pedeapsa, mâine veniţi cu părinţii
tunşi la şcoală.

o V-am mai spus. Şi dacă nu v-am spus, vă
repet.

o Îl chem şi pe director şi după ce vine, va
urechez pe toţi.

o Cine nu ştie tabla înmulţirii data viitoare, îl
pun să o înveţe aici odată cu mine.

/
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vede da' se aude.
• Eminescu spune despre Cătălina că era

singură la părinţi şi foarte vrednică.
• Sfârşitul "Luceafărului" semnifică că toţi

oamenii sunt păcătoşi dar fiecare în felul lui.
• Eminescu doreşte patriei noastre numai bine

şi o doreşte dulce.
• Dacă aş fi în locul Anei, nu aş sta să mă

zidească. Aş pleca acasă.
• Meşterul Manole o întreabă. peMioriţa că ce

are de nu-i place iarba.
• Cine sapă groapaaltuia, face bătături.
• Ţara arde şi baba-şi face coc.
• Omână spalăpealta şi mamape tata.
• Ochii care nu se văd se scot ...din minte.
• Cine se scoală dedimineaţă ebuimac.
• Ochi pentru ochi, lentilă pentru lentilă.

Culese de profesor
Laurentiu Bădicioiu

Cufărul cu amintiri
al secolului XX

De-a lungul timpului s-a tot spus că moda
este supusă efemerului. Numai de câte ori am
auzit afirmaţia : "ceea ce azi e la modă, mâine va
fi deja demodat". Cu toate acestea, dacă suntem
atenti la marile prezentări de modă de acum
putem afirma cu tărie că "nimic nu este nou sub
soare". Iar dacă scotocim prin cufărul cu amintiri
al modei vedem că cei mai mari creatori ai
momentului sunt profund marcaţi de stilurile
timpurilor trecute.

Continuăm să scotocim prin "vechiul cufăr".
şi ştiţi peste ce dăm? Peste CORSET! Corsetul
dădea multă bătaie de cap. O armată de
servitoare munceau doar pentru a-i fixa acest
obiect care-i va crea o talie ireal de subţire, dar
care, în acelaşi timp îi provoacă şi numeroase
leşinuri , de aceea bunica nu pleca niciodată de
acasă fără sticluţa de săruri. Şi asta doar pentru a
fi frumoasă.

"Comicul este nega/ia continuâ a naturii. •· (F. Hebbel)o

• Vedeţi ea-l chem pe director şi aşao să-l
vedeţi pe dracu-n carne şi oase.

• V-aţi sculat dar n-am auzit nimic (profesorul
nu a auzit soneria).

• Sunt elevi absenţi în clasă?
• Stam lângă o reacţie până are loc.
• Treci la tabla şi predă tu lecţia dacă. eşti

cretin.
• Pune mâna şi gândeşte-te.
• Cei mai mulţi au o notă. Majoritatea au

două.
• De ce am făcut transformarea asta. N-am

făcut nici o treabă cu treaba asta.
• Care sunt tipii de relaţie între aceste două

procese.
• Pe holul liceului în zi de salariu: "Vine

baa...niil ! ! !"
• De vorbit ştiţi dar de învăţat nu ştiţi să

răspundeţi.
• Pe acel bulevard se plimba o fata împreună.

cu tatai său, decare era îndrăgostit autorul.

Din perleleelevilor

• Cătălina era îndrăgostită de o stea pe care o
chemaLuceafărul.

• În locul ciobanului din Mioriţa aş sta de
vorbă cu ceilalţi ciobani că. de ce mă
omoară.

• Alecsandri e cel mai mare poet român
fiindcă are o tactică de exprimare care nu se
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YĂRSĂTOR (21 ianuarie- 18 februarie)
Persoanele născute sub acest semn au un fel

foarte plăcut de a conversa, sunt politicoase şi
îndatoritoare cu ceilalţi. Sunt foarte active şi

Stele verzi pe...

CAPRICORN (22 decembrie- 20 ianuarie)
Persoanele născute sub acest semn se

exteriorizează. puţin, sunt pesimiste, cu mare
spirit critic, dar în acelaşi timp loiale, cinstite, cu
simţ al răspunderii, perseverente, tenace, practice
şi realiste în activităţile zilnice. Nu pot fi uşor
înşelate, capricornul are capacitatea de a se
adapta la tot ce este nou şi modem.

"Omulîşischimba ideile cape cravate"(E. Cioran)

"Moda este o /0111111 de urfiţenie atât de intolerabila
uic.it trebuie s/1 o schimbi din 6 în 6 Juni" (Oscar
Wilde)

baticuri pictate demâna
ciorapii groşi din dantelă, în dungi cu
diverse figuri geometrice
amestecul de ţesături
de sus până. jos în alb-negru
costumul bărbătesc în dungi (mai late
sau mai înguste) cu cămaşă bărbătească
şi cravată
pantalon clasic cu pensii trase lamaşină
bluze transparente din dublu voal
fuste strânse deasupra genunchilor şi
nepătate

Las-o mai moale cu :
pulovăre lălâi{locul lor a fost luat de
pulovăre micuşe strâmte până-n talie
lucrate ciorăpeşte sau gen elastic)
machiajul prea strident
pantalonii cu pensele ne date lamaşina

EmiliaPanait & Adina Cochirleanu
XI-C

..,~r
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Renaşte şi tu odată cu primăvara, Înnoieşte-ţi
veşmintele. Dacă nu te ţine buzunarul să-ţi
schimbi toate hainele, cumpără-ţi măcar o bluză,.
un pantalon, o fustă pe care le poţi apoi combina.
Te vei simţi mai bine în straie noi. Creează-ţi
propriul stil conform personalităţii si modului tău
de viaţă. Lasă frâu imaginaţiei şi îmbină
"ingredientele" astfel încât să obţii rezultate
satisfăcătoare.

Care sunt aceste "ingrediente"?
Liniaclasica, veşnic lamodă, o notamodernă

sexy, mirajul culorilor şi multă inventivitate.
Cantităţile semodificadupă gusr.
Acum ca ştii rereta pune-te pe treabă si nu

uita o regula foarte importantă: scoate-ţi în relief
calităţile şi ascundeţi defectele.

Se poarta ;;, draci:
toate culorile vii în special roşul
asimetrii
pălării, şepcuţe, băscute cât mai fistichii

Cu poalele-11 cap

Frâncu Anca X A

Doar doi ani ne mai despart de sfârşitul
secolului XX. Cu îngăduinţa spunem doi ani,
căci în realitate, este vorba de mult mai puţin.
Astrologii, prezicătorii, ghicitoarele spun tot
felul de minunătii despre acest final. Cum va fi
în cele din urmă? DoarDumnezeu ştie. Nouă nu
ne rămâne decât un singur lucru : om trăi şi om
vedea. şi că tot vorbim de sfârşitul secolului XX,
aşteptăm cu nerăbdare să. descoperim, mereu,
ceva "nou" în moda acestor ani. Aşteptările
noastre ne fac să observamcă, de fapt, în ceea ce
ne propune acum creativitatea creatorilor de
moda este vorba mai mult de un "remernber" al
vremurilor trecute.
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intuitive. Sunt persoane cărora nu le place
vulgaritatea şi se ridică vehement împotriva
oricărei injustiţii sau discriminări. N-au pereche
în a descoperi orice înşelătorie.

e.E.ŞIU ( 19 februarie - 20 martie)
Persoanele născute sub acest semn sunt

veşnic nehotărâte dar prea bune, prea amabile şi
astfel se lasă exploatate, încrezătoare, delicate,
respectuoase, fără margini. Au o memorie ieşită
din comun. Nu sunt deloc răzbunători.

B__E.E.B.E.C (21 martie - 20 aprilie)
Persoanele născute în Berbec au simţ

organizatoric, sunt în primul rând fiinţe care
gândesc. Berbecul grupează cel mai mare număr
de celibatari. Berbecii sunt persoane modeste,
discrete, dar eficiente, pe care se poate conta.
Berbecul nu va căuta să iasă în fata, nici să se
laude pentru un serviciu făcut.

IAlIB, (21 aprilie - 22 mai)
Persoanelor născute în Taur nu le place să fie

bătute la cap ci să fie lăsate să acţioneze, să
reflecteze. Taurii sunt foarte realişti, nu se lasă
impresionaţi uşor. Au multă răbdare şi voinţă.
Ştiu să fie plăcuti, surâzători, să se facă plăcuţi
prin voie bună. Nu cred deloc în noroc, în
întâmplare.

GEMENI (22 mai - 21 iunie)
Gemenii simbolizează unirea, unitatea

forţelor coalizate, afecţiunea determinată de
inteligenta. Persoanele născute sub acest semn
sun taciturne, puţin expansive şi au credinţa să
evite dificultăţile, decât să se lupte cu ele. Nu se
supun niciodată unui program riguros. Sunt
caracterizate de vioiciune, mobilitate, curiozitate.

.8.AC1!L (22 iunie -22 iulie)
Persoanele născute în zodia Racului au o

imaginaţie bogată,
Ştiu să viseze, să inventeze, să povestească mult, .
sunt generoase. Au un spirit visător şi nestăvilit.
Sunt fiinţe calme, ospitaliere, înţelegătoare,
sensibile şi romantice. Sunt apreciate pentru lipsa
lor de agresivitate.

LE!)_.L (23 iulie - 22 august)
Persoanele născute în zodia Leului sunt

l persoane amabile şi generoase până la sacrificiu,
pătrunse de spiritul dreptăţii. Înclină spre
absolutism, gelozie, lipsă de măsura. Pierd rar
controlul asupra situatei. Ele văd de sus totul,
detesta neeschivarea, spiritele injuste, rutina.

Perpetuam lmmoblle

EECIOARA (23 august -23 septembrie)
Persoanele născute în aceasta zodie sunt

persoane vesele, agreabile, intelectuale, cu o
memorie excelentă. Îşi critica cu uşurinţă
anturajul, tendinţă ce poate deveni o manie
neplăcută. Sunt fiinţe expansive, care-si
dezvăluie cu uşurinţa sentimentele. Sunt foarte
integre, cinstite şi nu le place să fie păcălite.

BALANŢA (23 septembrie -23 octombrie)
Balanţa înseamnă tendinţa- spre conciliere,

vitalitate temperată, simţ al dreptăţii şi al
echitătii, îndreptarea de excese, diplomaţie, arta
de a-i împăca pe adversari. Dar persoanele
născute sub acest semn pot fi şi tiranice, pot
dovedi un conformism care te face
"impermeabil" oricărei influenţe.

SCORPION (24 octombrie -22 noiembrie)
Scorpionul este contradictoriu, complicat, de

multe ori învrăjbit împotriva propriei persoane.
Are un spiril pătrunzător şi este o fiinţă care
visează mult. Este clarvăzător, lucid, cu o
judecată obiectivă, clară. Este observator,
muncitor, mândru, imprevizibil, nu se supune.

SĂ.GETĂTQR (23 noiembrie-21 decembrie)
Persoanele născute sub acest semn sunt

dominatoare, nimic nu le poate opri, mondene,
amabile, au simţ estetic, sincere. Detesta
ipocrizia şi principiul după care se ghidează este
"Scopul scuză mijloacele". Sunt vorbitori foarte
buni, cu idei foarte clare. Sunt capabile de un
devotament fără margini, sensibile, foarte
plăcute, întreprinzătoare.

Verzea Cristina XI C
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1. Creatorul vaccinului antirabic, Pasteur, a fost
pe punctul de a cădea la examenul de
bacalaureat, iar scriitorul Anatole France
chiar a căzut la acest examen.

2. Autorul romanului "Ivanhoe",Walter Scott, a
fost caracterizat de profesorii săi astfel: "e un
prost şi va rămâne prost". Tot aşa, biologul
suedez Carol Linne era considerat, în şcoală,
înapoiat mintal.

3. Giuseppe Verdi era să. cadă. la conservator.
4. Le Corbusier, cel mai mare arhitect al

secolului XX, n-a avut diplomă. de arhitect.
5. F. Şaliapin s-a prezentat la un concurs pentru

a fi primit în cor. A căzut la concurs, dar a
ajuns cel mai mare bas al tuturor timpurilor.

VoicaMaria Laura
cls. a X-a D

bunele maniere, cu foarte mult tact, în funcţie de
persoanele in compania cărora neaflăm.

Moise Mihai
cls. a IX-aA

Cultivati Îll voiMANIERELEŞI TACTUL

Din nefericire, puţine sunt persoanele care, în
zilele de astăzi se pot lăuda cu maniere
desăvârşite. De cele mai multe ori recomandările
codului bunelor maniere zac alături de acesta, pe
fundul lăzii de zestre a bunicilor, aruncate prin
pivniţe sau în pod, printrevechituri. Dacă. însă vă
doriţi cu adevărat sa produceţi, în orice
companie, impresia unei persoane cu maniere
alese, acest lucru nu este chiar atât de greu de
învătat.

CONTROLAŢI-VĂ GESTURILE
O femeie cu maniere alese se bucură de

respectul tuturor, fiind la fel de plăcuta şi
bărbaţilor şi femeilor. Manierele unui bărbat
depind în mare măsură. de femei deoarece o
femeie impune şi menţine un anumit gen de

f comportament al bărbatului faţa de ea însăşi. O
,:, astfel de femeie merită o doză dubla de respect

faţa de sine; întâi datorita propriului mod de a se
• comporta în relaţiile cu cei din jur, apoi prin

influenta pe care o are asupra bărbatului care o
însoţeşte. O femeie care-şi cotrolează gesturile,
cuvintele, comportamentul, o femeie cu maniere
alese, va obliga bărbatul care o iubeşte să aibă
mai mult grijă fata de felul în care se exprima,
se poarta, să îşi controleze, la rândul lui,
manifestările, exprimarea. În vocabularul unei
femei nu trebuie sa existe cuvinte indecente,
tonuri ridicate, violentă şi agresivitate, indiferent
de situaţie.

Nici femeile, nici fetele nu trebuie să
neglijeze modul de a se aseza pe un fotoliu sau
pe un scaun în prezenţa unui bărbat. Uitaţi de
confort sau de abandonare în moliciunea unui
fotoliu când în preajma se află reprezentanţi ai
sexului tare!

NICI LUI NU-I ESTE PERMIS ORICE
La masa, în prezenta unor femei, sau în

condiţiile în care o altă femeie se apropie,
bărbaţii nu trebuie să se aşeze..Abia după ce
toate femeile au luat loc, se pot aşeza şi ei.

Când oferim flori cu o ocazie oarecare rostim
în acelaşi timp şi o formulă de felicitare. Dar
claca Ie ducem când mergem într-o vizită nu
spunem nimic. În schimb gazda va mulţumi, le
va aprecia, dar în nici un caz nu va spune: "Vai,
nu trebuia sa vă deranjaţi" sau "De ce aţi dat
atâţia bani când sunt atât de scumpe?".

Este sreu sa te controlezi şi să respecţi toate
aceste re~uli c,: nuanţele lor. Este însă absolut
necesar să cultivăm în noi, încetul cu încetul,
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Curiozitati

• Eclipsele solare influenţează sănătatea
omului. Cu o oră înainte şi o jumătate de oră
după eclipsa, viteza de sedimentare a
eritrocitelor se modifică. continuu, în funcţie
de fazele eclipsei.

• În urmă cu 10 milioane de ani, în Antarctica
existau palmieri, iar apele oceanului atingeau
o temperatura de 28° Celsius.

• O veche lege, încă în vigoare în statul
Massachussets (SUA), interzice locuitorilor
să se sărute în public, cu excepţia
duminicilor. O altă lege stabileşte că 10
săruturi date aceleiaşi persoane echivalează
cu o promisiune de căsătorie;

• Baştinasii dintr-o insulă din arhipelagul
Tahiti, pescuiesc aruncând cu ... pietre în
peşti, de pe prova pirogii.

• Circulatia rutiera pe partea dreapta a fost
introdusă de Napoleon.

• Dintre toate vietăţile, musca, melcul şi steaua
de mare sunt lipsite de organ auditiv.

• În partea de vest a deşertului Gobi, în
apropiere de valea Tarim, se găseşte un lac
numit Rabnor. Acest lac îşi schimba locul,
deplasându-se la distanţe foarte mari, care
depăşesc uneori zeci de kilometri.

• Numele Canadei vine de la "aca-nada" ceea
ce înseamnă "nu-i nimic".

• Mississippi vine de la cuvântul amerindiam
"mi-zi-si-bi", care înseamna "Părintele
Apelor".

Voica Maria Laura
cls a X-a D

Pe111etuumlmmoblle

CetateaS@11ta

În vremurile vechi, Palestina se numea
"Canaan" sau "Ţara sfântă", "Ţara fâgâduinţei",
"Ţara Domnului". În aceste teritori~ s-a petrecut
toată istoria Vechiului şi Noului Testament.
Cândva se vedea că ea este centrul lumii pentru că
aici se întâlneau marile drumuri comer~iale ~~
Asiei Africii, şi Europei. Palestina este împărută
în trei mari provincii: Iudeea, Samaria şi Galilee_:1.
Ierusalimul, cetatea cea sfântă, se găseşte m
Iudeea. Este o cetate cu o vechime foarte m'.11"~
clădita pe vârful muntelui Sion; de ac~~a se mat ş~
numeşte şi Cetatea Sionului. Tot arci a fost ş1
muntele Moria pe care s-a urcat Avraarn sa
jertfească pe fiul sau Isaac. Pe v~l muntelui
Moria s-a clăditmai târziu templul Im Solomon.

Ierusalimul a trecut prin multe încercări. A
fost cucerit şi dărâmat de Nabucodonosor,
împăratul Babilonului în 606 î.d.Hr.. In anul 37
î.d.Hr., Irod cel Mare, împăratul Iudeei. a poruncit
ridicarea templului lui Solomon. In aceasta
perioada s-a născut Iisus. In anul 70 d.Hr., evreii
au încercat sa alunge stăpânirea romana . Si
Ierusalimul a fost trecut prin foc şi sabie, aşa cum
spusese Mântuitorul : "Amin, amin zic vouă, ca
nu va mai rămâne aici nici piatra de piatra care s3'
nu fie dărâmata" (Marcu 13, 1-4). După romani au
venit perşii, islamicii care au adus religia
mahomedană, cruciaţii, turcii şi arabii. De aceea,
Ierusalimul este împărţit în trei cartiere : evreiesc,
musulman şi creştin.

În cartierul creştin se găseşte muntele
Golgota cu Biserica Sfântului Mormânt, o
adevărată cetate în stânca, construita de împăratul
Constantin cel Mare (326). Aici se adună creştini
din toate colţurile lumii, iar slujba se oficiază în
toate limbile.

Emoţionantă este, de asemenea, "Peştera
Laptelui" săpată, în stânca alba. Se presupune ca
aici s-ar fi ascuns Maica Domnului cu Pruncul,
prigonită fiind de Irod.

Dar, dintre toate, cea mai tulburătoare este
Marea Moartă, o mare unica pe acest pământ.
Acolo este locul unde se ridicau cândva cetătile
Sodoma şi Gomorapierdute de Dumnezeu pentru
grelele lor păcate. In apele ei nu trăieşte nici o
vietate datorită salinităţii foarte mari (1OOO kg de
apa conţine 100 kg de sare). Marea pare şi ea
încremenită evocând, parca, greul păcat ce a
apăsat asupra vieţilor vechilor oraşe. Pe ţărm, o
stânca cu formele unei femei, se spune că ar fi
soţia lui Lot, pietrificata pentru că întorsese capul
să privească cetatea distrusă prin foc şi pucioasa.
Arabii numesc astăzi această mare "Marea lui
Lot".
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Aşa cum a spus Mântuitorul, din cetatea
Sionului - templul lui Solomon -nu a mai rămas
decât un zid, numit Zidul Plângerii. La el se
strâng evrei din toată lume. Risipiţi sub blestemul
pe care singuri şi l-au luat ("sângele Lui asupra
noastră şi asupra copiilor noştri"), evreii se strâng

. lângă zid şi-şi plâng măreţia pierdută. Fiecare
evreu împlântă în zid un cui, simbol al legăturii cu
trecutul şi al speranţei reînvierii Sionului (credinţă
numită sionism).

Cetatea Sfântă a păstrat o mulţime de vestigii
despre poporul ales şi a rămas unul dintre cele mai
mari centre turistice. Dar, pentru un· creştin,
Ierusalimul înseamnă Ierusalimul ceresc, adică
Ţinta pelerinajului vieţii către Cetatea Domnului.

Pârvu Daniela, XII D

• "Dumnezeu, fiinţa ncmnrginită exista, de vreme ce eu
cccu, fiin/111m'irginitll, am idcen lui." (Descartes)

• "Numai ir, bisericii eul individual se revelenză sieşi. "
(P. <IFCa)

• "Cine nu-L iubeşte pc Dumnezeu piinll /11 absurd n-are
nici un rost sa se maiîncurce cu.el."(E. Cioran)

la baza creaţiei este eterul universal acela care
face ca energia electromagnetică, gravitaţională
sau nucleară să se propage în Univers sub formă
ondulatorie. Referitor la procesul creaţiei omului
se poate pune întrebarea dacă aceasta este un
accident ,sau era în planul de creaţie al
divinităţii. Pe Pământ apare chipul bărbatului şi
al femeii în corpuri fizice şi începe înmulţirea
oamenilor pe cale sexuală. Problema care se
pune este aceea dacă Dumnezeu ar mai fi creat
pe om cu corpul său fizic, dacă nu ar fi avut loc
această răzvrătire Luciferică.

Procesul reîncarnării, care este tot o lege
divină ar avea acelaşi scop acela de a da
posibilitatea spiritelor să se poată purifica şi
astfel să se poată întoarce în lumea nemuritore a
oamenilor astrali, care i-au rămas credincioşi lui
Dumnezeu. Afirmaţia biblică referitoare la
Geneză, trebuie analizată cu multă atenţie
deoarece Geneza nu trebuie înţeleasă ca şi cum
naşterea Pământului ar fi fost prima creaţie a lui
Dumnezeu.

Pământul actual a fost creat pentru a permite
coborârea omului din planul astral în cel fizic şi
pentru a crea o conştiinţă personală. prin
dezvoltarea unor noi concepţii.

Costache Anca.

• "Ceea cc ştim are dubla valoare dacl1 recunoaştem
totodată c,1 nu ştim ceea cc nu şo'm'{Arthur
Schopenhauer)
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• "N'nttcndcz pas le jugement dcmier. li ;1 /icu tous Ies
jours. "(A. Camus)

Sensul creatiel

Divinitatea a creat nenumărate corpuri cereşti
de diferite mărimi şi alcătuiri , care sunt grupate
în sisteme solare ce îşi urmează continuu
poziţiile lor în.Univers.

Întreaga existenţă a lucrurilor , este creaţia lui
Dumnezeu ,spiritul său se află în tot ce se
numeşte materie ,de la mineral la plante , apoi la
animale şi la om .

Originea materiei .legile naturii ,stelele şi
galaxiile şi· Pământul, întregul cosmos sunt
creaţii ale divinităţii

Materia primordială a Universului care a stat

Pulsul strazii

R: Ce părere aveţi despre liceul "Grigore
Tocilescu"?

Este un liceu cu tradiţie, primul liceu
din Mizil, înfiinţat în anul 1919. Absolvenţii
acestui liceu au devenit directori de întreprinderi,
specialişti atât în domeniul economic cât şi în cel
agricol, pentru că a avut mai multe specializări în
decursul anilor. A suferit schimbarea datorată
reformei învăţământului din 1948 şi bineînţeles
că şi profilurile au fost schimbate de la an la an
în funcţie de necesităţile economice.
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R: Credeţi ca absolvirea liceului mai are
viitor?

Eu sunt convins ca da, pentru ca starea
de normalitate trebuie să revină, Actuala stare de
incertitudine, de neluare în seama a valorilor
trebuie sa se încheie, trebuie să intram pe făgaşul
normal când oamenii cu creier şi cu specializări
de vârf să înceapă să facă treaba.

R: Care este părerea dumneavoastră despre
liceul teoretic "Grigore Tocilescu"?

"Părerea mea este destul de bună. Fată
de celălalt liceu mi se pare totuşi un liceu mult
mai bun şi cred că cei care absolvă acest liceu au
un altfel demerit faţă de ceilalţi. ·

R: Credeţi că absolvirea liceului mai are
viitor?

Da, dar fără facultate nu le văd
absolvenţilor un viitor prea strălucit.

R: Care este părerea dumneavoastră despre
liceul teoretic "GrigoreTocilescu"?

În primul rând vreau să vă spun că am o
părere extraordinar de buna pentru toţi elevii
buni ai şcolilor gimnaziale din oraş şi din
împrejurimi se îndreaptă spre acest liceu si marea
majoritate a absolvenţilor reuşesc la colegii şi
universităţi.

Acest liceu se bucură de un colectiv de
cadre didactice tinere, cu putere de muncă, darîn
acelaşi timp şi de nişte cadre cu experienţă
didactică, îmbinându-se astfel armonios
activitatea celor tineri cu activitatea celor
vârstnici.

Se bucură de un director tânăr, cu forţă
de muncă, căruia îi urez succes atât lui cât şi
celorlalte cadre didactice, iar elevilor să pună
osul la treabă pentru a obţine şi ei rezultate pe
măsuramuncii depuse de cadrele didactice.

R: Credeţi ca absolvirea liceului mai are
viitor?

Absolut. Absolvirea liceului are un
viitor deosebit pentru ca studiile se cer
întotdeauna indiferent de societatea în care trăim.

R: Care este părerea dumneavoastră despre
liceul teoretic "GrigoreTocilescu"?

În calitate de absolventă a liceului
Grigore Tocilescu, pot să spun că am o părere
foarte bună. La liceu m-am distrat foarte bine,
învăţatul a fost învăţat dar nu am dus lipsă de
nimic. Am auzit că se fac lucruri bune în liceu,
mă refer nu numai la activităţile şcolare cât şi
extraşcolare.

Perpetuam lmmobllo

Profesorilor le urez succes şi promoţii
cât mai bune.

R. Care este părerea dumneavoastră despre
liceul teoretic "Grigore Tocilescu"? - .

Am O părere foarte proasta ş1 nu vreau
samăcert iarcu ei.

R: Care este părerea dumne~voastrâ despre
liceul teoretic "GrigoreTocilescu' ?

Am o părere buna. Eu cred că se învaţă
carte iarelevii sunt disciplinaţi? .
R: Copilul dumneavoastră e mulţumit de
ceeace se întâmplăîn liceu?

Eu zic că da. Aşa cum tinerii de azi au
păreri ascunse este posibil şi ceva secrete faţă de
mine darraportat la părerea este bună.

Realizat de AncaBorceaXI A
şi Cătălina Iliescu X B

Cu ochii-n soare

Sfârşit~! acestui mileniu va fi marcat de un
fenomen astronomic deosebit şi anume eclipsa
de Soare. În legătură cu acest fenomen, spe­
cialiştii au precizat că Pământul este singura
planetă unde se poate realiza datorita unei
coincidenţe. Luna care acoperă Soarele în timpul
unei echipe se afla mai aproape de noi decât
Soarele de câte ori diamantul Lunii este mai mic
decât cel al Soarelui, dar ceea ce contribuie la şi
mai multe realizare eclipsei de Soare este forma
eliptică a traiectoriei Pământului.

Dar ce este de fapt o eclipsă totalăde Soare?
Ea reprezintă dispariţia totală de scurta durata

a imaginii unui astru ca urmare a interpunerii
unui alt corp ceresc între el şi observator.
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Alunecând pe suprafaţa Pământului, vârful
umbrei lăsate de Lună schiţează pe această
suprafaţă "zona de vizibilitate a eclipsei de
Soare". Lăţimea acestei zone este de 300 km;
dacă mai adăugam la aceasta şi faptul că durata
sa se reduce la aproximativ 7,5 minute ne putem
da seama că o eclipsă totală de Soare este un
fenomen destul de rar.

Pentru fiecare punct al globului pamântesc, o
privelişte de acest fel poate fi văzuta odată la
doua-trei sute de ani.

Asemenea fenomene au avut loc în 1936 pe
teritoriul actual C.S.I., în 1941 între Lacul
Ladoga şi Alma-Ata în 1947 înBrazilia, etc.

Eclipsa de Soare poate fi văzută de pe planeta
noastră numai într-o zona luminata, unde Luna
acoperă Soarele; în limitele acestei zone, eclipsa
este totala pentru unele puncte şi parţială pentru

• altele. Momentul în care se produce eclipsa de
Soare diferă şi el de la loc la loc datorită faptului
că umbra Lunii se deplasează pe suprafaţa
Pământului şi acoperă diferite puncte ale acestuia
lamomente de timp diferite.

Anul acesta zona de vizibilitate maximă a
eclipsei se afla pe teritoriul României, mai precis
în sudul tarii noastre.

Ne vedem f11 bezna pe II august la Râmnicu
Vâlcea.

Oana Dima
c!s. XI B

De la DACIA la RENAULT

După aproape un deceniu de tranziţie
şovăielnică spre o economie de piaţă, discuţiile
referitoare Ia strategia economică. ce trebuie
urmata în domeniul auto au început în jurul
aceleiaşi dileme .Daca este sau nu concurenţa un
fenomen necesar ? O dilemă pe care economia
de piaţa , atât de dorită de majoritatea românilor
a rezolvat-o de multă vreme , optând pentru un
comerţ liber, care să stimuleze concurenţa.
Secretul eficienţei economiei ridicate este libera
concurenţa care stimulează creauvnatea,
conducând la o calitate superioară şi preţuri
reduse. În economia de piaţă, concurenţa dintre
mai mulţi agenţi economici într-un domeniu este
un lucru pozitiv pentru cumpărător însă dămultă
bătaie de cap celor implicaţi în competiţie. Astfel
pentru a reuşi, ei trebuie ori să scadă preţul
bunurilor produse, ori să le crească mult
calitatea. în ambele cazuri, câştigător iese
cumparatorul.
Până în 19,0, noţiunea de concurenţă nu

avea mei o relevanţa pentru economia
românească. în general şi, implicit pentru

fabricile româneşti de auto
Piaţa auto românească. era o piaţă

monopolistă, uzinele auto româneşti nu aveau
nici un fel de concurenţă, Deşi în România
existau fabrici de automobile pe de-o parte
acestea nu concurau, deoarece produsele lor
reprezentau segmente diferite de piaţă, iar pe de
alta parte oferta se află. cu mult sub nivelul
cererii, trebuind să aştepţi luni şi ani până la
livrarea "autoturismului"(DACIA).

Rezultatul îl cunoaşteţi cu toţii: aceleaşi
produse vechi, de o calitate îndoielnică, produse
de zeci de ani şi pe care, pentru a le putea
cumpăra trebuie să te înscrii cu 5-8 ani înainte, şi
să plăteşti bani grei pentru a putea alege una cu
defecte mai puţine.

După 1990 peisajul automobilistic
românesc s-a diversificat mult prin apariţia de
şosele a mărcilor auto străine, majoritatea aduse
la mâna a doua. Maşinile second-hand
reprezentau o bună alternativă la bătrâna DACIE
care a început treptat - treptat sa piardă. teren.
Volumul mare de maşini second-hand aduse în
anii 90-92 au creat temerea pentru guvernanţi ce
conduceau un Mercedes, B.M.W. sau Porche că
acestea pot pune în pericol fabricile auto
româneşti.

Pentru a contracara importul masiv de auto
second-hand s-a interzis aducerea în ţară. a mai
vechi de 8 ani, care urmarea în principal
protecţia consumatorilor de automobile princi­
palele generatoare de accidente.

De fapt această lege o msură protecţionistă.
mascat menit să salveze uzineleauto româneşti.

Legea spune clar: Un Mercedes sau Porche
fabricate în urmă. cu 8 ani şi o zi sunt iminente
generatoare de accidente, pe _când o Dacie 1100
fabricată acum20de ani, nu.

Apariţia unui nou fabricant naţional la
Craiova prin crearea unei firmeRODAE a aprins
un nou conflict cu importatorii de auto noi .
Diferenţa mare de preţ e DACIA, DAEWOO şi
importatori a făcut ca piteştenii să nu concureze
direct cu ceilalţi, ei beneficiind de o clientelă.
asigurată (majoritatea românilor).

DAEWOO, care produce auto asemănătoare
calitativ şi ca preţ cu cele importate are resimţit
puternic concurenţa importatorilor. Iniţial,
Guvernul României a aprobat introducerea în
tară pe o perioadăă limitată de automobile
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Daewoo.
Încărcarea preţului maşinilor importate cu

taxe vamale a făcut ca la performanţe similare să
existe diferenţe mari de preţ şi datorită acestor
diferenţe de preţ în 1996-1997 vânzările lui
DAEWOO au cunoscut o adevărată explozie în
timp ce vânzările importatorilor s-au situat sub
pragul rentabilităţi acestora. Războiul între
DAEWOO şi importatori a reizbucnit în 1998,
când importatorii au căpătat o serie de facilităţi .
DAEWOO consideră ca locurile de munca pe
care le-a creat în România trebuiesc protejate
printr-o măsură protectionistă (iarăşi taxe peste
taxe pentru importatori ) Intrarea în ţară a lui
RENAULT prin cumpărarea uzinei DACIA
redeschide subiectul. Francezii pretind
interzicerea importului de maşini iarăşi secound­
hand pe o perioada de 5 ani pentru a contracara
concurenta de data asta fie de 2-8 sau 10 ani. Şi
asta în timp ce RENAULT este considerat un
adevărat competitor pentru DAEWOO, ce va
crea în ţară un climat favorabil cumpărătorului .

Nu ştiu dacă RENAULT va interzice şi
importul de auto proprii second-hand. Deci,
după toată. această agitaţie revenim la ceea ce am
început: o piaţă monopolistă izolată de restul
lumii.

Concluzia o las să o trageri dumneavoastră.
Sergiu Macovei XI A

Sperante ale stiintci omului despre om

Dezvoltarea cercetărilor pe plan mondial,
arată că societatea modernă a sesizat rolul
important al ştiinţei şi al noilor tehnologii, pentru
rezolvarea unor probleme importante ale
umanităţii. În domeniul biologiei, cercetările
urmăresc nu numai cunoaşterea profundă a
organismelor vii la nivelul celular şi molecular,
dar şi manifestarea informaţiei lor genetice
pentru a putea fi transformate în conformitate cu
nevoile sociale. Ingineria genetică, ramură de
vârf a biologiei modeme, este produsul
necesitaţilor sociale care impun găsirea unor noi
modalităţi, mai eficiente, de rezolvare a unor
mari probleme ale umanităţii. Printre acestea
citârn: nevoia crescândă·de alimente şi în special
de proteine, profilaxia şi tratamentul celor peste
3000 de maladii ereditare umane, tratamentul
maladiei canceroase, producerea demedicamente
(antibiotice, hormoni, seruri, vaccinuri,
inteferon, anticorpi, etc.) pe o cale nouă şi în
cantităti nelimitate, influenţa civilizaţiei
industriale asupra fondului genetic uman si al
diferitelor specii de plante şi animale, etc.

Peraemum lmmoblle

Ingineria genetică definită c~ un ~sambl_u de
metode de manipulare a materialului genetic la
nivel celular şi molecular, urmăreşte sinteza
artificială şi transferul de gene peste barierele de
specie în vederea obţinerii de plante şi animale
cu o nouă arhitectura şi cu o capacitate mărită de
a satisfacenevoile societăţii umane.

După cum se ştie, fiecare organism viu, de Ia
cei mai simpli viruţi, la cele mai evoluate
mamifere, are propriul său program genetic,
înregistrat sub formă codificată în genele sale.
Acest program ger-etic determina toate
caracteristicile anatomorfologice, fiziologice,
biochimice ale organismelor. Ingineria genetică
urmăreşte modificarea acestor programe
genetice, adică o reprogramare a organismelor
pentru a produce o gamă largă de substanţe utile
necesare societăţii umane.

Dezvoltarea cercetărilor în biologia celulară
şj moleculară, a geneticii şi ingineriei genetice, a
biochimiei şi a microbiologiei, a biofizicii şi
matematicu aplicate, au creat posibilitatea
aplicării integrale a cunoştinţelor din aceste
domenii, în vederea realizării unor biotehnologii
modeme şi de mare eficacitate, făcând posibilă
apariţia unei adevărate bioindustrii.

Biotehnologiile modeme urmăresc sa
utilizeze microorganismele (bacterii, drojdii,
mucegaiuri, etc.), culturile de celule vegetale şi
animale pentru producerea unei game foarte
bogate de substanţe specifice, utile economic, de
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la cele clasice (fabricarea pâinii, berii, oţetului,
brânzeturilor) până la cele noi, necesare în
a~ricultură şi industria alimentari (proteine
~hmen~ şi furajere, aminoacizi, enzime), în
mdustna farmaceutică. (hormoni, alcaloizi,
v~tam~e,_ vaccinuri), în industria chimică (alcool,
b_1opes11c1de, solventi), în exploatarea petrolului,
ş1 a unor minereuri, în producţia de bioenergie,
în conversia deşeurilor şi subproduselor agricole
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şi industriale, în combaterea poluării mediului
înconjurător, etc.

Primele aplicaţii ale biotehnologiilor
modeme au avut implicaţii în industria
farmaceutică. Prin manipularea informaţiei
genetice a unor microorganisme, s-a început
producţia industrială şi comercializarea unor
medicamente cum sunt: insulina, hormonul de
creştere umana, diferite antibiotice, sulfamide,
vitamine, vaccinuri, substanţe antivirale şi
antitumorale, cum este interferonul, medica­
mente anrifungice, agenţii tuberculozitătii,
anticorpi monoclonari, enzime digestive, etc.

Aplicaţiile biotehnologiei în industria
alimentara sunt considerabile. Este vorba de
proteinele neconvenţionale, produse cu ajutorul
drojdiilor, utilizând o gamă variată de
substraturi: parafine, grăsimi reziduale, zerul din
industria laptelui, melasele din industria
zaharului şi reziduurile din distilării, metanolul,
etc.

S-au dezvoltat biotehnologii şi pentru sinteza
de aminoacizi esenţiali cum este lizina şi acidul
glutarnic, cu ajutorul unor bacterii. Proteinele şi
aminoacizii respectivi sunt utilizaţi în hrana
animalelor şi a omului.

În industria alimentara, se folosesc cu multa
eficienta enzimele produse prin biotehnologii
cum sunt amilazele, proteazele, pectinazele,
celulazele, etc. Un exemplu de utilizare a
enzimelor îl constituie hidroliza enzimatica a
amiodonului cu ajutorul unei suşe bacteriene
speciale de Bacillus licheniformis, care poate
acţiona şi la temperaturi de peste l00°C.
Hidroliza amidonului se realizează atât sub
acţiunea temperaturii ridicate cât şi a enzimei
alpha-amilază. Pe plan mondial se produc astfel
câteva milioane de tone de zahăr de porumb.

Biotehnologiile moderne sunt utilizate la
sinteza unor hormoni cum sunt: angiotensina II,
somatostatina, insulina, hormonul de creştere,
interferonul, anticorpi monoclonali, etc., la
bacterii.

S-au creat artificial o mulţime de tulpini de
microorganisme capabile să sintetizeze eficient
numeroase medicamente de uz uman şi veterinar.
Se cunosc peste 5500 din care cca. 100 sunt
utilizare în terapeutica.

Primul hormon uman sintetizat cu ajutorul
bacteriilor recombinate genetic a fost
sornatosratina. S-a obţinut sinteza artificiala a
celor 2 gene implicate în sinteza insulinei, care
au fost apoi într-un plasmid şi transferate la
bacteria Escherichia. Fiecare celulă bacteriană a
produs cca. 100.000 molecule de insulină.
Aceasta a făcut posibil comercializarea insulinei

produsa pe această. cale, sub denumirea de
humulină.

Sinteza hormonilor steroizi, implicit a
cortizonului cu o mare eficacitate în tratamentul
reumatismului articular, hidrolizarea proges­
teronului de către o specie de fungi Rhisopus
arrhisus, transferul genelor virale, ce ccin, în
celulele de drojdie de bere Saccharomyces
cerevisiae, transferul genelor interferonului în
genomul culturilor de celule de tip hibridoma
(celule hibride rezultate din fuzionarea unor
celule producătoare de interferon cu celulele
tumorale), constituie o mare realizare a geneticii.

De asemeni transferul genelor care determină.
sinteza albuminei din ouăle de gt.m.,;
îmbogăţirea în proteine a amoniacului cu ajutorul
drojdiilor din specia Candida Tropicalis,
obţinerea unor proteine monocelulare utilizându­
se ca substrat metanul sau metanolul cu ajutorul
bacteriilor Methylophilus methylotrophus.

Un alt exemplu de biotehnologii modeme
sunt cele care valorifică biomasa regenerabilă.
pentru producţia de energie.

Prin recombinarea genetica "in vitro" s-a
obţinut o suşă terraplasrnidică, ce conţine toate
genele care intervin în metabolizarea diferiţilor
constituenţi ai petrolului. Metoda de combatere a
petrolului cu ajutorul microorganismelor,
prezintă avantajul ca nu introduce în mediu alţi
agemi poluanţi, cum sunt de pildă detergentii.

În sfârşit nu trebuie să uitam că una din
speranţele geneticii o constituie terapia genetică,
care va deveni o realitate a secolului XXI. Sa
speram că în secolul XXI vor fi condiţii
favorabile pentru a putea creea noi biotehnologii,
programe genetice artificiale, adică organisme
care s,) corespundă pe deplin cerinţelor umane,
putându-se astfel rezolva problemele radicale
privind alimentaţia, medicina profilactica şi
curativă, noi forme de energie, protecţia
mediului ambiant.

Prof. Covaliuc Milena
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Ce este El Nino?

Produce căldură, Produce frig. Aduce focul şi
ploaia, ospăţ şi foamete. Dar ce este EI Nino?
El Nino este ca un anotimp care apare Ia
intervale neregulate şi rămâne pentru o perioadă
de timp nedefinita; este însoţit de o serie de
schimbări climatice, schimbări care încep în zona
tropicală a Oceanului Pacific. În acest interval
alizeele din zona ecuatorială pacifică încetează; o
masă imensă de apă de pe coasta Indoneziei
începe să se deplaseze spre Est, înspre America.
Această apa caldă încălzeşte şi aerul de deasupra
ei, antrenând furtuni care se abat asupra S.U.A.
şi a întregii lumi. Se pune întrebarea: de ce apare
fenomenul El Nino? Răspunsul este următorul:
El Nino rezultă din interacţiunea straturilor de
suprafaţa ale Oceanului şi atmosfera din zona
tropicală a Pacificului. Dinamismul intern şi
sistemul ocean-atmosferă determină instalarea şi
desfăşurarea fenomenului El Nino. Procesele
fizice sunt complicate, dar ele implică
interacţiunea aer-apă ~i valuri uriaşe. Acest
sistem oscilează între cald (El Nino) şi neutru
sau rece (La Nina) cu o periodicitate naturală de
2-7 ani. Deci, acest fenomen apare neregulat,
caracteristici fiind anii 1976-77, 1982-83, I986-
87, 1991-1994.

I
l

I
I
i,__,___, ----- .

O altă întrebare care preocupă în legătură cu
fenomenul El Nino, este aceea legată de
localizarea lui geografică şi anume: toate
evenimentele El Nino apar numai în Oceanul
Pacific? Cu adevărat ele sunt legate de acest
bazin oceanic, datorită ·întinderii uriaşe a
acestuia, întindere ce are drept rezultat variaţii
ale vântului ce produc valuri cărora le ia muli
timp să traverseze oceanul, astfel încât acestea se
adaptează la aceste variaţii mai încet. Spre
deosebire de Oceanul Pacific, Oceanul Atlantic
şi Indian, fiind mai înguste se adaptează mai
repede la variaţii de vânt, iar malurile lor
influenţează climatul sezonier mult mai
semnificativ decât malurile Pacificului. Oceanul
Indian care are şi o altă particularitate, şi anume
este guvernat de musoni. Cum poate fi detectat
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fenomenul El Nino? în Oceanul Pacific, în zona
tropicală sunt folosite mai multe metode:
observarea prin sateliţi, analize ale nivelului
apei, ale temperaturii, analize ce sunt parte a
programului TOGA (Tropical Oceanic Global
Atmosphere - Atmosfera Globală din Zona
TropicalăOceanică).

Din aceste analize şi observaţii asupra
fenomenului s-a constatat că urmările provocate
de El Nino sunt dintre cele mai diverse şi mai
grave: ploi masive în Indonezia şi Asia de Sud­
Est, incendii în Australia şi Indonezia, inundaţii
în Peru, însoţite adesea de boli epidemice, iar în
America Centrală se produc uragane puternice
care pot ajunge până în Hawaii. Durata
evenimentului este de aproximativ un an, iar
fenomenul apare la fiecare 2-7 ani, într-un sistem
neregulat şi neînţeles. Numele de El Nino a fost
dat de pescari unui curent cald care apărea în
fiecare an în jurul Crăciunului. Acum numele El
Nino se referă la faza caldă a unei oscilaţii largi
în care temperatura la suprafaţă a părţii central­
estice a zonei tropicale a Pacificului creşte cu
până la 4°C, cu schimbări în vânturi şi ploi. Faza
caldă a El Nino durează de obicei 8-10 luni, iar
ciclul întreg 2-7 ani şi include adesea faza rece
(La Nina), care poate fi la fel de puternică.

În concluzie, evenimentul El Nino apare pe
furtuni, la intervale neregulate şi cu efecte
diferite. Oamenii de ştiinţă studiază El Nino
separat de efectele sale; această separare
demonstrează ca aceste schimbări climatice
interacţionează cu restul sistemului climatic. "El
Nino" nu este "responsabil" pentru nici o
furt~nă, ~ar este un element vital în acelaşi timp,
pus m evidentă cu mult timp în urmă, dar studiat
asiduu <lupa 1960.

Traducere de pe Internet
articol de CHRISTINA JOHNSON('S BABY)
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Forta elastica. Legea Hooke

Forţele elastice sunt forte interne care
apar în regiunile deplasate ale corpurilor
solicitate si sub acţiunea cărora ele revin Ia forma
iniţială. În urma acţiunii unei forte elastice
asupra unui corp acesta se poate destinde,
comprima sau răsuci.

Material didactic:
- doua panglici din cauciuc sau două ventile;
- două cârlige;

suport din lemn.

Concluzie: alungirea depinde direct
proporţional de forţa deformatoare si de
lungimea iniţială si invers proporţional de secţiu­
ne si de modulul de elasticitate. Alungirea este
egală cu produsul dintre forţa si lungimea iniţială
supra produsul dintre secţiune si modulul de
elasticitate. Această relaţie reprezintă legea
Hooke sau legea deformărilor elastice. Legea lui
Hooke este o lege empirică, obţinută experi­
mental, valabila până. la anumite valori ale
efortului unitar, valori caracteristice materialului
solicitat, motiv pentru care este denumită si lege
dematerial.

Mod de lucru:

Alungirea depinde
direct proporţional
de forţa deforma­
toare.

CONCLUZIE

Când actionăm cu
o forţă mai mare
corpul se alungeş­
te mai mult.

OBSERVATU

s

s

s
F
(N)

0,5

0,210,210cm

OPERATIA
lung. lung. DIF.
init. fin. &=

I o 1-10
Luăm două panglici 6 cm
egale ca lung., de 6 cm
aceeaşi secţiune si din
acelaşi material. 1OcmAcţionăm asupra lor I O, 1 O, 1
cu forte diferite.

1.

Nr.
Det

2. Folosim două panglici
(tubuşoare) din acelaşi
material, aceeaşi sec- 6,2 6,5 0,3 0,8 stiune, dar unul de
lungime dubla fată de

12.4 12,7 0,3 0,8 sa celuilalt. Acţionam
asupra lor cu forte
egale. 6,2 6,4 0,2

------· ..----·-· - ~ ·---- -----
3. Suspendăm două

panglici din acelaşi 6,1 6,3 0,2 0,8
material, de aceeaşi
lungime, dar de sec-
tiuni diferite. Actio-

6,1 6,6 0,5nam asupra lor cu forte
egale.

Cel cu lungimea
iniţială mai mare
s-a alungit mai
mult.

Cel cu secţiunea
mai mică se alun­
geşte maimult.

Alungirea depinde
direct proporţional
cu forţa deforma­
toare.
Alungirea depinde
direct proporţional
de lungimea iniţială
amaterialului.

Alungirea depinde
invers proporţional
de secţiunea mate­
rialului.
Alungirea depinde
invers proporţional
si de modulul de
elasticitate.

• "Ştii11f,1 f.ini co11ş/J111(1i nu-idcc,ît ruinusufletului.''(F. Rabelais)
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Război ÎII Iugoslavia

*Un mare poet, Nichita Stănescu, blestema
în urmă cu 30 de ani, blestema pe orice
potenţial duşman al sârbilor"

SÎRBII
Sâ-1 ia dracu pe ala care se culca

pe o inimă de sârb
N-o să doarmă nici o secundă.

O să strige către pasărea ceamare
care tine loc de cer

în Serbia:
Mă sufoc, mă sufoc!

De ce-mi respiri tu, pasăre, aerul meu?
Iar pasărea va răspunde:

Acesta nu este un aer pentru respirare
Este un aer care se cântă.

SRBI
Nek davo nosi onog koji ce leci

ha srpsko srcc.
Nece usnuti ni za tren.
Vicnuce velikoj ptici
Kojaje umeste neba

nad Srbijom:
Gusim se! Gusim se!

Zasto mi ti, ptico, udises vazduh?
A ptica ce odgovoriti:

To nije vazduh za disanje
ovo je vazduh za pevanje.

Nu de putine on istoria s-a scris şi (din
nefericire) încă se mai scrie cu sânge. Cele mai
devastatoare şi mai costisitoare războaie din
istoria recentă a omenirii au fost Primul şi AI
Doilea Război Mondial. Ele au îndoliat întreaga
Europă pe termen scurt iar pe termen lung
(după împărţirea sferelor de influenta între
S.U.A. şi U.R.S.S.) au jalonat un nefericit
destin tarilor din Estul Europei. După
încheierea războiului rece, blocul aparent solid,
format din statele est-europene, s-a spart.
Convulsii mai mult sau mai puţin dramatice au
avut loc în toate aceste ţări. Fosta R.S.F.
Iugoslavia a cunoscut cel mai violent proces de
destrămare, Rând pe rând îşi vor proclama
independenta Croaţia şi Slovenia, Macedonia şi
Bosnia-Herţegovina (toate în 1991) urmate de
Serbia şi Muntenegru (27 aprilie 1992) care,
împreună cu provinciile autonome Kosovo şi
Vojvodina, vor alcătui noua Federaţie
Iugoslavă.
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Aşadar războiul fratricid din fosta R.S.F.I.
se va fi încheiat prin înfiinţarea acestor noi
republici. Chiarînroşite de sânge, înţelegerile la
care se ajunsese păreau a pune capăt unui
război civil soldat cu victime numeroase şi
cruzimi înfiorătoare. Balcanii au explodat însă
din nou când super armada NATO a hotărât să
rezolve un conflict intern iugoslav în care miza
era provincia autonomă Kosovo, componentă a
actualei Iugoslavii. NATO a uzat astfel de
dreptul forţei şi încearcă să rezolve acest
conflict intern iugoslav prin bombardamente
zilnice devastatoare.

Orientarea însa fără echivoc: susţinerea
alianţei nord-atlantice cu orice preţ. Postura
României este însă delicată; aspiranta la NATO
dar şi prieten tradiţional şi vecin al Iugoslaviei.
Cu alte cuvinte între ciocan şi nicovală. Cu
toate acestea opinia publică românească (aşa
cum se reflectă în mass-media) este categoric
împotriva raidurilor şi bombardamentelor
NATO asupra vecinilor noştri. În astfel de
momente critice .recursul la istorie, Ia o istorie
nu prea îndepărtată, poate fi folositor. În urmă
cu aproape 30 de ani un genial poet român,
Nichita Stănescu, trăia (în vremuri de pace) o

înaltă mirare descoperind sufletul sârbilor.
Rezultatul a fost publicarea unui volum de
poezii intitulat "Belgradul în cinci prieteni"/
"Belgrad U Pet Prijatelja" apărut în 1971 în
Iugoslavia şi-n 1972 în România. Nichita
redescoperă Iugoslavia în 1982, un an înaintea
morţii, când primeşte premiul de poezie
"Cununa de aur" de la Struga. Din primul
volum am selectat două poezii, iardin al doilea,
reprezentând o antologie de poezii ale
premianţilor de Ia Struga de-a lungul anilor,
voluI? intitulat "Poezie şi Umanitate", am ales
poezia pentru care Nichita a fost premiat. Ea a
fost rostită cu ani în urma Ia Struga, acolo unde
acumpământul e cutremurat de bombe.

Profesor Bădicioiu­
Laurenţiu-Alexandru
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"Din sconln de ruzboi ;1 vie/ii: Cecu cc mi 11111
ucide I/Iii Isce 11111iputcmic.'''(Fr. Nietzsche)
'"Dc-11/Ji;1 surplusulde Iorţn c dovndu Ionei. "(Fr.
Nictzschc)
"Rsxboiut este msrcu înţelepciune ii tuturor
sniritctcr devenire prcu interiorizate. prea
protundc. .. (Fr. Nietzschc)

Târâmulmisterelor

Cine şi-a închipuit că Egiptul faraonilor şi-a
dezvăluit toate marile secrete se înşeală
amarnic. Milenara civilizaţie de pe Nil rămâne
în continuare învăluita în mister, permiţându­
ne sa ridicam doar colţuri ale vălului ce-i
acoperă secretele, căci, iată, dup 3200 de ani şi
nenumărate eşecuri, este descoperit mausoleul
celor 120 de copii ai faraonului Ramses al 11-
lea.

Zăcea sub câtiva metri de pământ, acolo, în
Valea Regilor, lângă Luxor, în locul pe care
faraonii ce au trăit între 1600 şi 1000 î.Hr. îl
aleseseră pentru a-şi petrece eternitatea. Fusese
descoperit de cel puţin patru ori mai înainte,
făra ca cineva să-i banuiasca importanta; primii
care l-au descoperit au fost jefuitorii de
morminte, ce au fost executau pentru
sacrilegiul !or în 1150 î.Hr., aşa cum se poate
citi într-un papirus păstrat la Muzeul Egiptului
de la Torino. În era noastră mai multi căutători
de morminte l-au descoperit, dar nu i-a prea
interesat datorita dezordinii din mormânt.

Mormântul nr. 5, cum a fost numit de către
Carter (descoperitorul mormântului lui
Tutankamon), este cel mai mare mausoleu din
Valea Regilor şi probabil din întregul Egipt,
constituind un izvor de informaţii asupra vieţii
cotidiene din Egiptul lui Ramses cel Mare.
Potrivit cercetatorilor mausoleul este alcatuit
dintr-o sala de intrare, numeroase coridoare şi
cel pu\in 67 de camere şi este împodobit cu
numeroase statui. Acest mausoleu reprezintă
mom1ântul celor ! 20 de fii ai lui Ramses al ll­
lea, faraonul mort în 1213 î.Hr., la vârsta de 92
de ani; stitpânise Egiptul 64 de ani, ca unul
dintre cei mai puternici faraoni pe care i-a
cunoscut istoria. Imperiul sau se întindea din
Libia până în Valea Tigrului şi a Eufratului şi
din Turcia de astăzi pânâ în Sudan; a fost
deificat, ca de altfel toţi faraonii, şi privit ca
mijlocitor între zei şi oameni; a purtat
numeroase razboaie cu hitiţii şi a construit mult
în regat; în timpul domniei sale agricultura s-a
dezvoltat spectaculos pe întreg teritoriul
regatului.

Potrivit traditiei, Ramses II a fost faraonul·
în timpul căruia a avut loc Exodul iudeilor, iar
Biblia spune ca una din pedepsele lui
Dumnezeu asupra Egiptului a fost uciderea
tuturor primilor născuti, inclusiv pe Amon­
Herkhepeshef, cel mai mare dintre fiii sâi.

Trist cântec de dragoste
Numai viata mea va muri pentru mine-nrr­

adevăr
cândva.

Numai iarba ştie gustul pământului.
Numai sângelui meu îi e dor, într-adevăr,

de inimamea, când o părăseşte.
Aerul e înalt, tu eşti înalta,
Tristetea meae înalta.

Vine o vreme când mor caii.
Vine o vreme când se-nvechesc maşinile.

Vine o vreme când ploua rece
Şi toate femeile poartacapul tău

. Şi rochiile tale.
Vine şi o pasare mare, alba,

care oua luna pe cer.

Sad Love Sond
Only my life will truly die forme

sometime.
Only grass knows the earth's taste.
Whwn he leaves her, only my blood

truly pines for my heart.
The air is tall, you are tall,

my sadness too is tall.
And a time is coming whwn horses die

a time is coming when machinery grows old
a timc îs corning when it rains coldly

and all the women wcar your face, your
dresses.

And a great white bird is coming
and lays the moon on the sky.

Belgradul în cinci prieteni
Plâng în fata cifrei cinci
cina cea de taina fără şase

Unde sunteţi voi cei care sunteţi
iară voi cei care nu mai sunteţi

unde sunteti?
Rupeţi deci cuvântul, este trupul meu
Sânge poate va şi curge din silaba

Pentru voi face vin din viată
Şi blândeţe dintr-un trup barbar.

Ma săruta cinema săruta:
Eu rămân cu voi cei unsprezece

Suntem cinci de fata, şase au plecat
cina cea de taina plânge-n fata cifrei cinci

Se întemeiază asiazi pierderea.
durerea, plecarea.
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Inscripţiile din mausoleu, descifrate pân
acum, spun c Amon a fost îngropat în acest
mormânt, DarRamses li a avut între

numeroasele sale soţii - între care, potrivit
tradiţiei faraonice se numărau şi surorile si
fiicele mai mari - mulii fii. Mormântul este
alcătuit din peste 100 de camere mortuare la
cele doua nivele. În aceste camere se odihnesc
toţi copiii lui Ramses II.

Inscripţiile de pe ziduri spun c înaintea
descoperitorilor din zilele noastre au mai trecut
pe acolo romanii, grecii, arabii, soldaţii lui
Napoleon. De altfel, marele împărat a fost cel
care a deschis seria săpăturilor în Valea
Regilor, unde mai târziu a fost descoperit
singurul mormânt intact, al lui Tutankamon.
Împreună cu fii săi a fost găsită şi mumia
marelui faraon. Bogătia tezaurelor cu care au
plecat fii faraonului în eternitate a depăşit-o cu
mult pe cea a lui Tutankamon. Egiptenii de azi
îl numesc pe Ramses Al-Akbar, adică "Cel mai
mare între cei mari", şi nu este de mirare, căci
între 1279 şi 1212 î.Hr. (perioada domniei sale)
ar fi putut alcătui o versiune antica a Guiness
Book of Records, numai din faptele sale. A
înălţat cele mai multe temple, obeliscuri şi
monumente, a avut cele mai multe soţii (8,
afara de concubinele oficiale) şi a avut cei mai
mulţi copii: 120 (după alte surse 162), în
comparaţie cu toţi faraonii din istorie. Este
faraonul cel mai des pomenit în afara Egiptului.
În "Exod" este pur şi simplu numit "Faraon",
adică personalizarea regalităţii.

Rarnses este o versiune greaca a unuia
dintre numele faraonului User-Mast-Re
"Priveşte lucrările mele, o tu cel mai divin,
strălucitorule Ra şi păleşte de deznădejdea
invidiei."

Dar iată că noua descoperire aduce în
atenţie un element novator în teoriile despre
arhitecturaEgiptului antic şi anume asemănarea
sa cu o "caracatiţă" cu mumiile regale în chip
de tentacule. Mumiile sunt aşezate în sarcofage
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masive de piatră, dispuse radial şi înc_onj~rat~
de lucruri socotite "fără valoare" de jefuitorii
antici. Pe zidurile din jur se vad picturi care pe
alocuri pastreazao uluitoare prospeţime. ..

Scenele pictate reflectă credinţa ca faraonii
sunt semizei pe timpul vieţii, iar viaţa nu este
decât o oprire în calea · lor spre deplina
deificare. Mormântul lui Amon, fiul cel mare al
lui Ramses are o importanţă deosebită pentru
specialiştii în religii. În documentele egiptene
găsite nu exista nici o menţiune cu privire la
tulburările produse de mişcările sclavilor evrei
consemnate în "Exod" ori la plăgile abătute de
Dumnezeu asupra Egiptului (între care şi
moartea primului născut). Asta însemnă ca
aceste documente infirma unul din episoadele
biblice.

Cea mai faimoasa soţie a lui Ramses, poate
mai faimoasa decât soţul ei, a fost Nefertili din
neamul hititilor, lată încă un exemplu de
căsătorie politică în istorie.

Într-o epocă în care speranţa de viata nu
depăşea 40 de ani, Ramses le-a părul supuşilor
săi nemuritor. Dar în cele din urma, la 92 de
ani, a plecat sa-şi întâlnească stramoşii şi
urmaşii în marea necropolă. regala.

întorşi din aceasta călătorie în timp ne
putem întreba: oare faraonii vor să le
pătrundem secretele'? Cum se spune în "Cartea
Morţilor", lui Ramses i s-au pus cele de
trebuinţă pentru lumea de dincolo: vin, mobile,
papirusuri, picturi, bijuterii şi arca regala. La
urma urmelor ei şi-au durat casele pentru lumea
veşniciei, cu convingerea ca vor fi departe de
lumea din care au plecat, departe de zbu­
ciurnarile şi neliniştile ei.

Tufan Cristian X A
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În vizita la clubul elevilor

Interviu cu domnul director Marian Fran­
gulea

R: Ce eforturi aţi făcut în calitate de director
pentru amenţine Clubul elevilor din Mizil ?

M.F. :Strategia de menţinere şi relansare a
activităţilor din Clubul copiilor constituie în
fapt suma unor principii şi direcţii de acţiune,
autorii ei fiind membrii colectivului de cadre
didactice care activează în această instituţie.

Eforturile noastre s-au îndreptat către
diversificarea tipurilor de activităţi extraşcolare
şi îmbogăţirea conţinutului acestora
(informatica, karting, pictura, teatru, muzica),
precum şi în identificarea de soluţii, căi şi
posibilităţi menite să amelioreze şi să dezvolte
baza didactico-materială din cercuri şi ateliere.

Aplicarea principiilor "uşilor deschise", a
"omului potrivit la locul potrivit" şi "niciodată
singur, ci mereu împreună" au avut drept
consecinţe pozitive atragerea unui număr
însemnat de copii la activităţile zilnice din club,
perfecţionarea profesională continuă a
profesorilor îndrumători şi colaborarea rodnică
a instituţiei noastre cu factori ai comunităţii
locale (şcoli, Casa de cultură, Primărie etc.).

R: Ce satisfacţii v-a adus munca cu elevii
la cercul de desen? ·

M.F. : Satisfacţiile pe care le-am trăit s-au
datorat legăturii afective pe care am avut-o din
totdeauna cu elevii mei, dar mai ales talentului,
creativităţii, imaginaţiei şi perseverenţei lor.
Prestaţiile artistico-plastice ale multora dintre ei
au fost apreciate în mod deosebit de juriile
expoziţiilor locale şi judeţene prin acordarea_de
premii şi menţiuni şi au reprezentat pentru mme
ca preparator, tot atâtea bucurii cât au
reprezentat şi pentru ei ca autori de lucră:i-_

R: Ce propuneri aveţi pentru ca activitatea
la Clubul copiilor sa se desfăşoare în condiţii
mai bune?

M.F.: Clubul copiilor şi elevilor a dispus şi
dispune şi în prezent de o echipă de adevăraţi
profesionişti, mă refer în mod direct la
conducătorii de cercuri, şi totodată lamaterialul
uman de bună calitate, mai exact spus la copii
valoroşi. Ceea ce ne lipseşte însă este: banul.
Austeritatea b<1getului învătămâruului din acest
an afectează unele activităţi (informatică,

electrotehnică, karting), diminuând eficientă.
obiectivelor educationale pe care ni le-am
propus. Tentativele noastre de rezolvare
parţială a problemei financiare au vizat
descoperirea unor posibili parteneri care să ne
ofere sprijinul material necesar prin
sponsorizări sau donaţii. Se pare însă că acest
lucru nu este posibil deocamdată. , dat fiind
climatul economic şi financiar precar în care se
zbat mai toţi agenţii economici şi comerciali pe
raza localităţii noastre.

R: De-a lungul activităţii dumneavoastră ati
descoperit tinere talente?

M.F.: Pe două dintre ele , foarte frumoase,
foarte sensibile şi extrem de talentate le am
chiar în faţa mea, sunt realizatoarele acestui
interviu. Disponibilităţile voastre artistice le-aţi
probat în perioada celor şase ani pe care i-am
petrecut împreună în cercul de pictură, iar
lucrările voastre se mai află şi acum expuse în
încăperile clubului. Dacă ar fia să fac o
inventariere, o listare a talentelor pe care le-am
prelucrat în cei 25 de ani de catedră mi-e teamă
de omisiuni, aşa ca mă voi rezuma să afirm că
cel puţin 2 sau 3 elevi din clasele liceului
vostru au frecventat cursurile cercului de arta
plastică.

R: În afară de activitatea la club ce
preocupări "tainice" mai aveţi?

M.F: Credeţi ca filozofia, muzica şi sportul
pot fi preocupări "tainice"?

P.S. la interviu : Mulţumesc sincer în
numele colegilor din clubul copiilor şi
elevilor Mizil, personalului didactic şi
conducerea Liceului Teoretic Grigore
Tocilescu pentru susţinerea permanentă a
activităţilor noastre şi pentru participarea la
acţiunile cultural-artistice organizate în
acest an de învăţământ.

Realizat de AncaFrâncu
şi OanaZamfir
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Perpetuum lmmoblle

DERATIZARE

Adulmecacu mustăţile-i cele mai limpezi
cotloane,

Celemai singure si proaspete sufletului
merinde.

Pândesc pofticios o clipita de vulnerabil,
Confortându-se în finetea preludiului,
Aşteaptă, anticipând savoarea curioasei

arome,
Străina de ei, a luminiţei ce pluteşte organic

-fetmecând fiinţa --

Simţi...
Ii simţi simtindu-şi slăbiciunea.
Nu vrei, însă te temi...arunci,
Atunci, cu lăcomie încep a-şi ronţăii

materia.
Rănit demicile ascutiie guri, căscate toi mai

mari,
Alergi, nebun, şi vrei să te salvezi... şi vrei a

îi ucide,
Orbindu-i cu lumina din locul îngrădit.

Ah...ce nebunie!
Năuc, alergi ...şi şti...
Şti-chintesen\a--nu trebuie roasă-e încă

vie;
Un nerv, ce din instinct de conservare, se

zbate,
Si ajunge a pune sigiliul pe locul îngrădit,
În care trăieşte, poate, floarea ce ar vrea sa

nască
Dintr-un ultim gând frumos.

Iaratunci, i-ai omorât!
----Cum sim\i?-----

o "Vro CSIC inmn lnimii; "(V. !Ingo) .
• "Libcrtntcn este ncccsitatcu infc/ci153'"(f. Engels)

,.

Tineri absolventi de gimnaziu,
Liceul Grigore Tocilescu vti asteaptăl

Pentru anulscolar 1999 vi se oferă:
Î11vatâmâ111 ele zi clasa a IX-a

I. Profil real:
- specializarea: tnatemattcâ-informaticâ I 2 clase (50 locuri)

2. Profil uman:
- specializarea:filologie I I clasa (25 locuri)

ştiintesociale I I clasă (25 locuri)
f11vtittimâ11t seral

- specializarea: matematicâ-informatlcâ I I clasă aX-a (25 locuri) şi J clasă "XJ.11 (25 focuri)
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